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第一步：百度    2010-2014大同杯
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第二步：点击    百度传课查松江微课堂
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第三个步：按提示购买课程（前200名免费）
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2014年（大同杯）初赛试题
说明：
1. 本试卷共两部分，第一部分为单项选择题，每题3分，共30题，计90分；第二部分为多项选择题，每题5分，全对得5分，部分选对得2分，选错或不选得0分，共12题，计60分，全卷满分150分。
2. 本试卷中常数g=10N/kg。
3. sin37°=0.6,cos37°=0.8
第一部分：单项选择题
1．影响声音传播速度的是（   ） 
A．声音的音调   B．声音的响度C．  声音的音色   D．传播声音的物质
2．“玉兔”月球车和地面指挥中心之间的信息传输利用的是（   ）
A．电磁波        B．超声波        C．次声波        D．激光
3．在图1所示的四种物态变化中，属于升华的是（   ）
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4．如图2所示，两端开口的C形小管中充满水，A、B两端开口处均
用手指堵住。若同时松开手指（   ）
  A．只有水从A端流出           B．只有水从B端流出 

   C．A、B两端同时有水流出      D．A、B两端都没有水流出
5.当物体的温度升高后，物体的（   ）
  A．热量增大       B．比热容增大   C．体积增大     D．内能增大
[image: image229]6.在图3所示的现象中，可直接用光的直线传播原理解释的是（   ）
7. 把重为0.5N的物体放入盛有水的烧杯中，溢出水的重力为0.3N,则物体受到的浮力（   ）
  A．可能为0.4N      B．可能为0.2N      C．一定为0.5N      D．一定为0.3N
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8.如图4所示，均匀圆柱体甲和盛有液体乙的圆柱形容器放置在水平地面上，甲、乙质量相等。现沿水平方向切去部分甲并从容器中抽取部分乙后，甲对地面的压强小于乙对容器底部的压强。若甲、乙剩余部分的体积分别是V甲、V乙，则（   ）
A. V甲可能等于V乙            B. V甲可能大于V乙
C. V甲一定大于V乙            D. V甲一定小于V乙                
9. 日食、月食是我们在地球上通过肉眼能直接观测到的天文现象，如果定义月球的半径为1，则地球的半径约为3.7，太阳的半径约为400，地、月距离约为220，地、日距离约为8.6×104 ，参考上述数据可以判断，我们在地球上看不到的现象是（   ）
  A．月环食        B．月全食          C．日环食          D．日全食
10. 用普通相机拍照时，要根据物距进行“调焦”，使用起来不太便捷。有一种“傻瓜”相机，只要将景物全部纳入取景区内，不论景物的远近，都能得到比较清晰的像，从而使拍照的过程变得十分快捷。这种“傻瓜”相机不用‘调焦’的奥秘是（   ）
  A．采用了长焦距的镜头，使远近不同的物体成像的位置相差不大
B．采用了短焦距的镜头，使远近不同的物体成像的位置相差不大
   C．采用了长焦距的镜头，使远近不同的物体成像的位置相同
   D．采用了短焦距的镜头，使远近不同的物体成像的位置相同
11. 关于家用电路，下列说法中正确的是（   ）
  A．电路中的总电阻较大，是因为同时工作的用电器较多
  B．电路中的总电流较大，是因为用电器的电阻较大
   C．安装保险丝，是因为保险丝的电阻较大
   D．电炉丝热得发红，连接电炉的导线却不热，是因为电炉丝的电阻远比导线的电阻大
12. 阻值为1/3Ω的电阻与阻值为1/6Ω的电阻并联后的阻值为（   ）
  A．1/9Ω          B．1/6Ω          C．1/3Ω             D．1/2Ω
13. 某同学做电学实验，通过改变滑动变阻器接入电路的电阻大小，测量并记录了多组电压表的电流表的示数，根据数据分析，连接的电路可能是图5电路图中的（   ）
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14.以下是一则新闻消息：“今天零时，发改委将汽、柴油价格每吨分别降低125元和120元，测算到零售价格90号汽油和0号柴油每升分别降低0.09元和0.10元。……” 据此估测90号汽油的密度为（不考虑90号汽油生产过程中密度的变化）（   ）
  A．0.80×103kg/m3    B．0.75×103kg/m3    C．0.72×103kg/m3    D．0.70×103kg/m3
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15. 图6是汽车启动装置电路简图，当钥匙插入钥匙孔并转动时，下列说法中正确的是（   ）
  A．电磁铁上端为S极，触点B与C断开，汽车启动
B．电磁铁上端为S极，触点B与C接通，汽车启动
   C．电磁铁上端为N极，触点B与C断开，汽车启动
   D．电磁铁上端为N极，触点B与C接通，汽车启动
16. 某工厂每天早晨7:00都派小汽车按时接总工程师上班。有一天，汽车在路上因故障原因导致7:10时车还未到达总工程师家，于是总工程师步行出了家门。走了一段时间后遇到了前来接他的汽车，他上车后，汽车立即掉头继续前进。进入单位大门时，他发现比平时迟到20分钟。已知汽车的速度是工程师步行速度的6倍，则汽车在路上因故障耽误的时间为（   ）
    A．38min           B．30min            C．24min           D．20min
17. A、B两物体质量相等，温度均为10℃；甲、乙两杯水质量相等，温度均为50℃。现将A放入甲杯，B放入乙杯，热平衡后甲杯水温降低了4℃，乙杯水温降低了8℃，不考虑热量的损耗，则A、B两物体的比热容之比为（   ）
  A．4:9             B．3:5             C．2:3             D．1:2
18. 在柱状容器里注入适量的浓盐水，在盐水中放入一块冰，冰与盐水的质量相等，并始终漂浮在盐水面上。当一半冰熔化之后，发现容器里的水面上升的高度为h，当剩余的冰全部熔化之后，水面将又会上升（   ）
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19. 小明家所在的大楼前有一条河，河面上方空中有一只悬浮的气球，小明在自己家里的窗前观察该气球的仰角（视线与水平的夹角）为37°；观察气球在河中倒影的俯角（视线与水平的夹角）为53°；不考虑气球的大小，若小明眼睛与河面的垂直距离为14m，则气球距离河面的高度为（   ）
  A．40m            B．50m            C．80m             D．100m
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20. 在图7所示的电路中，W为一个稳压管，其作用是确保C、D之间的电压UCD不变，只要流过稳压管W的电流在5mA和25mA之间，UCD将稳定为15V。R2为一可变电阻，它的最小值为1000Ω，最大值为无穷大（即断路）。设电源电压U为25V，则当R2变化时，为了确保UCD为15V，则R1阻值为范围应为（   ）
  A．250Ω～2000Ω   B．400Ω～500Ω  
  C．250Ω～400Ω    D．500Ω～2000Ω                      

21. 用凸透镜成像时，定义像与物的大小之比为“放大率”，则在物体成像的情况下（   ）
  A．物距一定时，焦距越小放大率越大
B．物距一定时，焦距越大放大率越大
   C．焦距一定时，物体离透镜越近放大率越大
   D．焦距一定时，物体离同侧焦点走近放大率越大
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22. 焦距为f1的凸透镜与焦距为f2的凹透镜的主光轴重合，光心间为15cm。平行于主光轴的一束平行光通过两透镜后得到一束宽度为d的平行光束，如图8（a）所示；若将两透镜位置互换，将得到一束宽度为4d的平行光束，如图8（b）所示。则（   ） 
  A．f1=30cm,f2=15cm     B．f1=15cm,f2=15cm     
   C．f1=30cm,f2=20cm     D．f1=45cm,f2=30cm
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23. N个动滑轮和一个定滑轮组成滑轮组，每个动滑轮的质量与所悬挂的物体质量相等。不计一切摩擦和绳的重力，滑轮组平衡时拉力大小为F，如图9所示。若在图示中再增加一个同样质量的动滑轮，其它条件不变，则滑轮组再次平衡时拉力大小为（   ）
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24. 如图10所示，两平面镜OA和OB夹角为α，入射光线平行于OB镜且在两镜面间经12次反射后不再与镜面相遇。则两镜面之间的夹角a可能为（   ）
  A．13°     B．14°      C．15°      D．16°
[image: image237.jpg]


25. 如图11所示，轻杆AB能够以A为转轴在竖直平面内自由转动，杆的B端系一重为G的物体，用一根细绳通过定滑轮C系住杆的B端，另一端施加外力F，使轻杆由图示位置（θ接近30°）缓慢增大至150°的过程中，轻杆B端所受的作用力大小（   ）
  A．保持不变            B．逐渐减小
   C．逐渐增大            D．先减小后增大 
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26. 轻质弹簧S的上端固定在天花板上，下端悬挂一质量为m的物体，平衡时弹簧的长度为L1，现将一根与S完全相同的弹簧剪为S1和S2两部分；将质量分别为m1和m2的两物体分别与S1和S2相连并悬挂在天花板上（m1+m2=m）如图12所示。平衡时S1和S2的长度之和为L2，则（   ）
  A．L2一定等于L1
B．L2一定大于L1，且m1越大、S1原长越长，L2就越长
   C．L2一定小于L1，且m1越大、S2原长越长，L2就越短
   D．L2一定小于L1，且m2越大、S1原长越长，L2就越短 
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27. 如图13所示，XOY为直角支架，两根细绳的一端都拴在重物P上，另一端分别固定于支架的A、B两点。开始时， 杆OX、绳BP水平，杆OY竖直，绳PA与水平方向夹角为60°。现使支架绕过O点的水平轴在竖直平面内顺时针方向缓慢转动至杆OY水平，在上述过程中，绳AP、BP的拉力TA、TB的变化情况是（   ）
  A．TA减小，TB先减小后增大    
B．TA减小，TB先增大后减小
   C．TA先减小后增大，TB增大 
   D．TA先增大后减小，TB增大
28. 一根质量为m、长为L的均匀链条一半放在粗糙的水平桌面上，另一半挂在桌边，如图14（a）所示，此时链条的重心为C1。若在链条两端各挂一个质量为m/2的小球，如图14（b）所示，此时链条的重心为C2。若在链条两端和中央各挂一个质量为m/2的小球，如图（c）所示，此时链条的重心为C3（C1、C2、C3在图中均未标出）。比较三个重心的高度h1、h2和h3的关系（   ）

 A．h1=h2=h3     B．h1<h2<h3       C．h1>h2>h3       D．h1> h3 > h2
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29. 如图15所示，密度分布均匀的圆柱形棒的一端悬挂一个小铁块并一起浸入水中。平衡时棒浮出水面的长度是浸入水中长度的n倍。若水的密度为ρ，则棒的密度为（   ）
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30. 如图16所示，直径为36cm的半球形碗固定在水平面上，碗的端口水平。一根密度分布均匀、长度为47cm的光滑杆ABC搁置在半球碗上，碗的厚度不计，杆平衡时碗内部分AB段与碗外部分BC段的长度之比为（   ）
  A．38:9                 B．35:12

   C．32:15                D．27:20

第二部分：多项选择题
31.站在商场自动扶梯的水平台阶上随自动扶梯匀速上升的顾客（    ）
  A．受到重力、支持力和摩擦力作用         B．运动状态保持不变 

  C．相对台阶保持静止                     D．机械能保持不变
[image: image243.jpg]


32. 如图17所示，在水平力F的作用下，物体A紧贴在竖直的墙上并处于静止状态。若改变F的大小，则下列判断有可能正确的是（      ）
  A．若适当增大F，则物体与墙之间的摩擦力增大
B．若适当增大F，则物体与墙之间的摩擦力不变
   C．若适当减小F，则物体与墙之间的摩擦力减小
   D．若适当减小F，则物体与墙之间的摩擦力不变
33.通过横截面积为S的铜导线的电流为I，设导线内单位体积的自由电子数为n，电子的电荷量为e，此时电子的定向移动速率为v，则在△t时间内，通过导线横截面的电子数目为 （    ）
  A．nSv△t        B．nv△t           C．I△t/Se            D．I△t/e

34. 某潜水艇在海面下隐蔽跟踪某个目标，现根据战时需要上浮或下潜（但始终未露出海面）。在下潜过程中潜水艇所受的重力为G1、浮力为F1；上浮过程中所受的重力为G2、浮力为F2。则（    ）
  A．F1<F2,G1=G2     B．F1=F2,G1>G2     C．F1>G1,F2<G2     D．F1<G1,F2>G2
35. 将某灯泡接到电压不变的电源两端，灯泡的电功率为16W。如果将灯泡和某电阻R串联后再接到上述电源两端，电阻R的电功率为3W。若灯泡的电阻不随温度的变化而改变，则此时灯泡的电功率为（     ）
  A．1W             B．6W              C．9W             D．13W

[image: image244.png]


36. AB是一条平直公路边上的两块路牌，一只小鸟和一辆小车同时分别由A、B两路牌相向运动，小鸟飞到小车正上方立即以同样大小的速度折返飞回A并停留在路牌处；再过一段时间，小车也行驶到A。它们的位置与时间的关系如图18所示，图中t2=2t1。则（     ）   
  A．小鸟与汽车速度大小之比为2:1

B．从出发到相遇这段时间内，小鸟与汽车通过的路程之比为3:1

   C．小鸟到达A时，汽车到达AB中点
[image: image245.png]


   D．小鸟与汽车通过的总路程之比为3:1

37. 假设实心球体在空中下落时受到空气阻力大
小正比球体半径与球体速度的乘积。现有实心木
球甲、乙和实心铁球丙从高空由静止下落，如图
19所示，三球的半径关系为R甲>R乙>R丙，若三
球匀速到达地面的速度分别为v1、v2和v3，则
下列结论有可能正确的是（       ）                     
  A．V3>v1>v2   B．v1>v2>v3       C．v1>v3>v2         D．v1=v2=v3    
[image: image246.png]


38.如图20所示，遮光板A与光屏B平行放置且相距为d。在A                    

的中央挖一直径为d1的圆孔，并在孔内嵌入与孔等大的薄透镜                     

L。现有一束平行光束垂直照射遮光板，在光屏上形成了一个直                     

径为d2的圆形光斑，则该透镜的焦距大小可能为（       ）                   
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39. 如图21所示，电流表A1和A2的示数分别为
3A和2A，若将R2、R3、R4中的某两个电阻互换，
其它条件不变，发现两电表的示数不变。则通过
R1的电流为（     ）                                    
  A．3.5A      B．4.0A       C．4.5A        D．5.0A

[image: image248.png]



40. 如图22所示的电路中灯L1、L2的电阻分别为R1、R2，变阻器最大电阻为R0，灯的电阻保持不变，当变阻器的滑片P由a端向b端移动时，灯L1、L2的亮度变化情况是（     ）
  A．当R2>R0时，L1变暗，L2 变亮
B．当R2>R0时，L1先变暗后变亮，L2 先变亮后变暗
   C．当R2<R0时，L1先变暗后变亮，L2 先变亮后变暗
   D．当R2<R0时，L1先变暗后变亮，L2 不断变亮
[image: image249.png]


41. 如图23所示，河两岸相互平行，相距为d，水流速度为v1，船相对水的速度为v2。船从岸边A点出发，船头始终垂直对岸，最终到达对岸B点。若保持v2的大小不变，适当改变v2的方向仍然从A点出发，发现航线与刚才恰好一致，但渡河时间变为原来的两倍。则可以判断（     ） 
A．v1:v2=2:1
B．改变v2方向，可以使最短渡河时间为d/v2
C．改变v2方向，可以使最短渡河距离为
[image: image19.wmf]d
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D．改变v2方向，可以使船到达对岸时向下游“漂移”的最短距离为
[image: image20.wmf]d
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42. 干电池本身有一定的电阻，可以等效为一个没有电阻的理想干电池和一个定值电阻串联而成，将n节干电池串联成如图24所示的电源。使用该电源组成如图25所示的电路，闭合电键S，在变阻器滑片P从A端滑到R端的全过程中，电路中部分物理量的变化规律分别如图26（a）、（b）、（c）所示，其中图26(a)为电压表示数与电流表示数的对应关系图线，图26（b）为电池组输出电功率与电压表示数的关系图线，图26（c）为电池组输出电能的效率η与变阻器接入电路电阻的关系图线。若电表均为理想电表，则下列结论正确的是（  ）
  A．该电源由6节干电池串联组成
   B．变阻器的总电阻为4Ω

   C．图26（a）中经过x点的两条虚线与坐标轴围成的长方形面积为2.16W

   D．图26（b）中y点对应的横坐标为3V
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2014上海市第28届初中物理竞赛（大同杯）初赛试题答案
	第一部分：单项选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	A
	C
	B
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	C
	A
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	B

	题号
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	答案
	D
	A
	B
	C
	D
	C
	A
	C
	B
	B

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	A
	B
	B
	A
	C
	B
	D
	C
	C

	

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36

	答案
	BC
	BCD
	AD
	BD
	AC
	BC

	题号
	37
	38
	39
	40
	41
	42

	答案
	ABC
	ACD
	AB
	AD
	BD
	CD


2014年（大同杯）复赛试题
说明：

1．本试卷共有五大题，答题时问为l20分钟，试题满分为l50分． Word—小小虫

2．本试卷中常数g取10N／kg，水的比热4.2 ×103J／kg·℃，水的密度1.0×103 kg／m3一、选择题(以下每小题只有一个选项符合题意，每小题4分．共32分)

1．当坐在野外的篝火旁时，我们看到篝火后面的物体是晃动的．原因是(   )

  A．视觉错误，因为火焰在跳动

  B．火焰加热空气，使空气密度不均匀且不稳定

  C．火焰作为光源在抖动．所以经后面物体反射的光也在晃动

  D．火焰加热了另一边的物体，使它热胀冷缩．所以看到它在晃动

[image: image255.png]02



2．如图所示，将l44根长钉固定在木板上，尖端朝上，将一只气球置于上方，手轻轻放在气球上。若手轻轻下按，则(  )    ’

  A．气球会立即破掉，因为气球受到手的压力

  B．气球会立即破掉，因为气球受到钉子的压强过大

  C．气球不会破，因为气球受力平衡

  D．气球不会破，因为气球受到的压力被分散，压强

      不足以刺破气球

[image: image256.png]02



3．如果不慎在照相机镜头上粘上一个灰尘颗粒（如图），那么拍

摄的相片(  )

  A．其上部将出现一个黑点

  B．其下部将山现一个黑点

  C．其上部和下部皆无黑点

  D．其上部和下部各出现一个黑点

4．太阳表面的温度约为6000℃，所辐射的电磁波中辐射强度最大的在可见光波段；人体的

温度约为37℃，所辐射的电磁波中辐射强度最大的在红外波段。宇宙空间内的电磁辐射相当于零下270℃的物体发出的，这种辐射称为“3K背景辐射”。“3K背景辐射”的波段为(  )

  A．γ射线    B．x射线    C．紫外线     D．无线电波

5．往热水瓶里灌水，热水瓶在被灌满的过程中，从热水瓶口发出声音的音调（   ）

  A．越来越高  B．越来越低  C．始终不变  D．忽高忽低

6．神州十号上天后，宇航员王亚萍在太空授课，做了一个水膜实验。将细圆环从水中取出形成水膜。有关水膜厚度的描叙正确的是（   ）

  A．中央薄，四周厚                 B．中央厚，四周薄   

C．四周和中央一样厚               D．以上三种情况都会出现

7．如图所示，两个通电螺线管与电源构成图示电路，在其内部和两个螺线管之间中部上方分别放置一个小磁针，静止时小磁针的位置正确的是（   ）
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8．如图所示，一个半径为R的半圆形凹槽固定在地面上，一个半径为kR（k<1）的圆柱体从凹槽的右端静止释放。假设凹槽内表面足够粗糙，圆柱体在滚动时不会打滑。刚释放时，圆柱体表面的箭头指向凹槽中心O，当k=1/5时，圆柱体滚动到凹槽左端最高点时的箭头指向为（    ）

A．水平向右          B．水平向左     

[image: image259.png]


C．竖直向上          D．竖直向下
二、填空题(每小置6分，共30分)

[image: image260.png]


9．甲、乙两个水箱，上端开口，装有相同体积的水，乙水箱中的水位较高。现在两个水箱底部开两个面积一样的小孔，水从孔中流出。实验观察发现．水箱中的水流光所需要的时间与水箱横截面成正比、与储水高度的平方根成正比。则      箱中的水先流光。设乙箱中的水流掉一半的时间为t，则剩下的水流完所需时间为        。

10．某同学家的热水器的温度控制器未能正确安装，他从镜子里看到了如图所示的像，则此时显示的温度是        ，如果显示的温度是64℃．请在下面空格处画出通过镜子看到的数字的像      。

11．如图所示为“风光互补路灯”系统。它在有阳光时通过太阳能电池板发电，有风时通过风力发电机发电，并将电能输送至蓄电池储存起来，供路灯照明使用。下表为某型号风光互补路灯系统配置方案：

	风力发电机
	太阳能电池组件
	其它元件

	最小启动风速
	1.0
[image: image21.wmf]s
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/


	太阳能电池输出功率
	36W
	蓄电池
	500Ah 12V

	最小充电风速
	2.0
[image: image22.wmf]s
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	最大限制风速
	12.0
[image: image23.wmf]s
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	太阳能转化效率
	15%
	大功率LED
路灯
	800W 12V

	最大输出功率
	400W
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如果当地垂直于太阳光的平面得到的太阳辐射最大强度约为240W/m2，要使太阳能电池的最大输出功率达到36W，太阳能电池板的面积至少要       m2，当风速为6m/s时，风力发电机的输出功率将变为50W，在仅靠风力发电的情况下，将蓄电池电能由20％充至90％所需时间为      h。

[image: image262.png]


12．如图所示的电阻网络中，AC、CB、BD、DA四边形的电阻为r，其余各边的电阻都相等，但阻值未知，测得AB两点之间的总电阻为R。当在C、D两点之间连接一段阻值为R的电阻时，AB两点之间的总电阻R′=      ；若将AC、CB、BD、DA四根电阻丝皆换成阻值为2r的电阻，则AB两点之间的总电阻R〞=       。
[image: image263.png]


13．我们把闭合电路中大小和方向都随时间作周期性变化的电流，叫做交流电。我国民用交流电的电压为220V，频率为      Hz。上述220V是交流电的电压有效值。有效值是指让交流电和直流电通过相同阻值的电阻，如果在相同时问内产生的热量相等，就把这一直流电的量值称为该交流电的有效值。右图所示为某交流电电流随时间变化的图象．该交流电的电流有效值为       A。

三、计算题(本题共32分)

[image: image264.png]


14．(8分)如图所示，一个用电阻丝绕成的线圈浸没在盛油的量热器中。量热器为绝热容器，不会与外界发生热交换。线圈的电阻为Rθ，Rθ会随温度变化，其变化规律可以用公式Rθ=R0(1+αθ)表示，式中R0为0℃时线圈的电阻、θ为线圈温度、α为电阻的温度系数。现将线圈两端接入电压恒定的电源，线圈发热使油温缓慢地上升。已知油的初始温度为0℃，此时油温升高的速率为5.0℃／min，持续一段时间后，油温上升到30℃，此时油温升高的速率变为4.5℃／min。试求此线圈电阻的温度系数α。

15．(12分)如图（a）所示，一根质量分布均匀的细直硬杆，长度为L，质量为m在杆的最左端A与距右端L/4的B处立两个相同的支撑物，将细杆水平支起。求：

  （1）A处与B处的支持力NA与NB。

  （2）在杆的最右端C再加上一个同样的支撑物，如图(b)所示。假设支撑物均由相同的弹性材料制成，当它们受到挤压时会产生微小形变，其竖直方向上发生的微小形变与弹力成正比，则A、B、C三处的支持力NA、NB与NC分别为多少?

[image: image265.png]RL





16．（12分）如图所示，两个焦距分别为f1和f2的薄透镜L1和L2平行放置，两透镜的光轴

[image: image266.png]


略微错开。已知：两透镜相距为D，D< f1；两光轴间的距离为σ。以透镜L2的光心为原点，其主光轴为x轴(向右为正方向)，向上为y轴，在图示平面内建立坐标系。求此透镜组右侧的焦点坐标。
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四、实验题（本题共26分）

17、（12分）有一内阻约为1000Ω～2000Ω之间的电流表，因年代久远标度值已经看不出，仅有刻度，某同学利用右表所列器材、若干导线和电键等元件设计了一个测量该电流表内阻的电路。下图为已经完成部分线路连接的实物连接图。
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（1）请用笔线代替导线完成实物连接图。

（2）请完成以下实验步骤：
①将电键S断开，按电路图接好各元件，使滑片P先置于      （选填：“a”或“b”）端，电阻箱阻值调为       （选填：“零”或“最大”）。
②闭合电键S，调节滑片P于某一位置，使电流表 eq \o\ac(○,G)的指针偏转，并使指针在      （选填：“最大量程”、“最大量程的三分之二”、“最大量程的一半”或“最大量程的三分之一”）处。
③调节                （选填：“滑动变阻器”或“电阻箱阻值”），使电流表 eq \o\ac(○,G)的指针指在              （选填：“最大量程”、“最大量程的三分之二”、 “最大量程的一半”或“最大量程的三分之一”）处，记下            （选填：“滑动变阻器”或“电阻箱阻值”）的阻值R。

④即得待测电流表内阻为                。

（3）利用此方法测得的电流表内电阻          其实际的内阻（选填“大于”、“小于”）。造成这种误差的原因是                                               。 
18．(14分)某同学为测量某种油的密度，找到一个特殊的平底试管。该试管内、外截面均匀
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，管壁有一定厚度，试管底部很薄其厚度忽略不计。实验室有以下器材：盛水大容器、尺、滴管、作图用坐标纸、吸水棉和吸水纸、蒸馏水、装在塑料杯内的待测密度的油。他按照如下的方法进行测量：

    (1)如图所示，将试管口向上，竖直浸入盛水大容器中；

    (2)在试管中加水。先加一定量的水，待试管平衡后，用

尺测出lc、lz。然后不断地加水，始终保持试管平衡，测得多

组lc、lz记入表中：

    (3)把试管中的水倒掉．并用吸水棉和吸水纸将试管擦干．

在试管中滴入待测密度的油，重复上述过程：

(4)作图求解油的密度。

	表1
	表2

	管中加水
	管中加油
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	3.70
	11.70
	5.70
	12.50

	4.50
	12.30
	6.00
	12.60

	4.90
	12.60
	6.00
	12.80

	5.20
	12.90
	6.40
	13.00

	5.30
	13.00
	6.80
	13.30

	5.70
	13.30
	7.20
	13.50


请根据上述实验步骤，推导出求解油密度的关系式，并利用表中的数据，通过作图求出油的密度。

[image: image28.emf]管中加油管中加水


五．判断与说理题(本题共30分) 

[image: image270.png]


19．（8分）如图所示，用电阻率为ρ的导电物质制成内、外半径分别为a和b的半球壳形状的导体（图中阴影部分）。将半径为a、电阻不计的球形电极嵌入半球壳内，作为一个引出电极；在导电的外层球壳上镀一层金属膜（电阻不计）作为另外一个电极。设该半球壳导体的阻值为R。

（1）根据你的判断，R的合理表达式为（    ）

A．
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（2）请对你的判断给出合理的解释。
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20．(8分)在一个大试管内装满水，将一个直径略小于试管内径的有机玻璃棒插入试管内，如图所示将整个装置竖起，发现有时候有机玻璃棒会沿试管内壁向上移动，有时会向下移动，请通过计算说明产生上述不同现象的原因。

已知有机玻璃棒质量为m，水的密度为ρ，大气压强为P0，试管内部截面积为S。

21．（14分）要使管道里的液体匀速运动，必须在管道两端有一个压强差△P，现有一根长为L，半径为r的水平直圆管，单位时间内通过管道截面的液体体积称为流量Q。已知流量Q与L，r，△P有关，还和液体的黏度η有关，η的单位为Pa·s。

（1）已知
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，其中k是一个没有单位的常数，所有力学量的单位都是由三个基本物理量（质量、长度、时间）的单位组合而成。请根据等式两边单位应相同的原理，求出，α、β、γ的值。

（2）实验求得（1）题中k=π/8，设成年人主动脉的半径约为r=1.3×10-2m，主动脉的血流量为100ml/s，血液的黏度为4.0×10-3Pa·s。试求在一段0.2m长的主动脉中两端的压强差△P，并分析当病人患有动脉粥样硬化（相当于血管内径变小）后对人体健康的影响。

2014年（大同杯）复赛试题参考答案

一、1．B，2．D， 3．C， 4．D， 5．A，6．B， 7．D，8．B， 

二、9．乙、
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(2) eq \o\ac(○,1)a，零； eq \o\ac(○,2)最大量程； eq \o\ac(○,3)电阻箱阻值，最大量程的一半，电阻箱；[image: image46.wmf]R

；

(3)大于，实际上是电流表内阻与滑动变阻器的阻值的差.
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19．B
20．当
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当病人患有动脉粥样硬化后，血管内径变小，要维持正常的血流量，需要增加血管两端的压强差，引起高血压，加大心脏负担，还会进一步影响身体其他方面的健康..

2013年（大同杯）初赛试题
说明：
1.本试卷共两部分，第一部分为单项选择题，每题3分，共30题，计90分；第二部分为多项选择题，每题5分，全对得5分，部分选对得2分，选错东不选得0分，共12题，计60分。全卷满分150分。
2.考试时间为90分钟。
3.考生使用答题纸，把每题的正确选项填在答题纸（卡）相应位置。驳允许使用计算器，考试完毕后，请将试卷、答题纸（卡）一并交给监考人员。4.常数g=10牛/千克

第一部分  单项选择题
1．下列四幅图片中，能体现“增大摩擦”的是 (    )
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2．关于功、功率和机械效率相互关系的说法中，正确的是(    )
A．机械效率越高，机械做功越快
B．做功越多的机械，机械效率越高
C．功率越大的机械，做功越多
D．做功越快的机械，功率越大
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3．光线从水中射入空气，反射光线OA与水面之间的夹角为60°。关于入射角α、折射光线与水面之间的夹角的说法正确的是  (    )

A．α=30°,β<60°
B．α=60°,β>60°
C．α=30°,β>60°
D．α=60°,β<60°
4．重力为10牛的水对漂浮的物体所产生的浮力大小 (    )

  A．一定小于10牛           B．一定等于10牛 
   C．可以等于0牛            D．可能大于10牛
5. 容器内盛有部分盐水，在盐水中放入一块淡水凝固成的冰，冰熔化后 (    )

  A．盐水的密度减小，液面上升        B．盐水的密度减小，液面不变
   C．盐水的密度减小，液面下降        D．盐水的密度不变，液面也不变

6．水被加热烧开后，水面上方有“白色气体”；在炎热的夏天，冰块的上方也有“白色气体”（    ）
A. 前者主要是由杯中的水转变成的“水的气态物质”

B. 前者主要是由杯中的水转变成的“水的液态物质”
C. 后者主要是由冰转变成的“水的气态物质”

D. 后者主要是由冰转变成的“水的液态物质”

7.物、透镜、光屏置于光具座上，下列说法中正确的是(    ) 

A．如透镜是凸透镜，则不论物体放在透镜左方何处，把透镜右方的光屏移到适当位置，一定能在屏上得到物体的像
B．如透镜是凸透镜，则不论物体放在透镜左方何处，去掉光屏而用眼睛从右向左沿主轴直接观察，一定看不到物体的像

C．如透镜是凹透镜，则不论物体放在透镜左方何处，把光屏移到适当位置，一定能在屏上得到物体的像
[image: image273.png]


D．如透镜是凹透镜，则不论物体放在透镜左方何处，去掉光屏而用眼睛从右向左沿主轴直接观察，一定能看物体的像
8.在如图所示的电路中，电阻R2<R1，若保持电路的总电流不变，那么为了使通过R1的电流稍增大一点，可采用的措施是（    ）
A. 与R2并联一个比R2小得多的电阻
B. 与R2并联一个比R2大得多的电阻
C. 与R2串联一个比R2小得多的电阻
D. 与R2串联一个比R2大得多的电阻

9.每种金属导体中单位体积的自由电子数有确定的值。两段长度之比为2:1、横截面积之比1:3的镍铬合金丝并联在某电路中，则两根电阻丝内电子定向移动的平均速度之比为（    ）
A. 1:2         B. 3:1          C. 2:3         D. 1:1

10.在听磁带式录音时，经过20分钟，带轴上带卷的半径会减少1/3。那么，从此刻到带卷的半径变成起始的一半时，经过的时间为（    ）
A. 8分钟      B. 7分钟      C. 6分钟     D. 5分钟

11.家用电能表标有“1500r/kWh”的字样，若只有一台录音机工作，测得电能表转盘转一周的埋单恰好为100秒，则这台录音机的电功率为（    ）
A. 8瓦       B. 15瓦    C. 20瓦      D. 24瓦

12.“220伏 25瓦”的白炽灯L1与“36伏 25瓦”的白炽灯L2均正常工作，若两灯丝的材料相同、长度相近，则（    ）
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A. L1灯丝细且L1比L2暗         B. L1灯丝粗且L1比L2亮
C. L1灯丝粗，两灯一样亮        D. L1灯丝细，两灯一样亮

13.在如图所示，甲和乙是叠放在水平桌面上的两个物块，它们在丙的作用下一起向右做匀速下线运动（    ）
A. 乙所受摩擦力的方向向右    B. 甲可能不受摩擦力
C. 甲和丙所受的重力都不做功
D. 将乙拿掉后，甲的运动状态一定会发生改变

[image: image275.png]


14.甲、乙、丙三只灯泡，按如图所示连接时恰好都能正常发光。当甲灯由于接触不良而熄灭时，则以下可能发生的是（    ）
A. 乙、丙灯立即变得更亮
B. 乙灯烧毁，丙灯不亮
C. 丙灯烧毁，乙灯不亮
D. 乙灯变得更暗，丙灯变得更亮

15.某商场安装了一台倾角为30°的自动扶梯，该扶梯在电压为380伏的电动机带动下以0.4/秒的恒定速度向斜上方移动，电动机的最大输出功率为4.9千瓦。不载人时测得电动机的电流为5安，若载人时扶梯的移动速度和不载人时相同，则这台自动扶梯可同时乘载的人数最多为（设人的平均质量为60千克）（    ）
A. 25人   B. 20人    C. 14人   D. 12人
[image: image276.png]


16.在如图所示的电路中，电源的输出电压恒定不变，现将一个灯泡L拉在离电源很近的A、B两点时，灯泡L的功率为25瓦，若将灯泡L接在离电源较远的C、D两点时，灯泡L的功率为16瓦。则此时输电导线AC、BD共同消耗的功率为（    ）
A. 1瓦      B. 2瓦
C. 4瓦      D. 9瓦

[image: image277.png]


17.两个完全相同的正方体均匀物块，分别沿各自虚线切割掉一半，将剩余部分a和b按照图示位置摆放在同一水平面上，比较两物块的重力势能（    ）

A. a比较大     B. b比较大    C. 一样大       D. 无法判断

18.匀速前进的队伍长为40米，通讯员以恒定速度从队尾走到队首，然后保持速度大小不变再回到队尾，此时队伍走过的路程为30米。则通讯员走过的路程为（    ）
A. 70米   B. 80米    C. 90米    D. 100米
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19.设计一个如图所示的电路，a表示定值电阻，b表示滑动变阻器，电源电压保持不变。其中，a可以有阻值分别为R1、R2的两个定值电阻可供选择，b可以有最大阻值分别为R3、R4的两个滑动变阻器可供选择，且R1<R2<R3<R4。要求：在移动变阻器滑片P的过程中，电流表示数的变化量最大。则正解的选择是（    ）
A. a选R1，b选R4
B. a选R1，b选R3
C. a选R2，b选R3
D. a选R2，b选R4
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20.如图所示，三根彼此绝缘的无限长直导线的一部分ab、cd、ef两两相交并构成一个等边三角形，O为三角形的中心，M、N分别为O关于导线ab、cd的对称点，当三根导线中通以大小相等、方向如图所示的电流时，O点磁感应强度的大小为B1，M点磁感应强度的大小为B2，N点磁感应强度的大小为（    ）
A. B1
B. B2
C. B1 +B2
D. B1 -B2
21.甲、乙两人在长为50米的泳池内，进行游泳训练。甲的游泳速度大小始终为1.2米/秒。乙的游泳速度大小始终为0.9米/秒，两人现时从泳池的同一端出发，共游了25分钟，不考虑两人在泳池内的转向时间，甲从身后追上乙的次数为（    ）
A. 2次            B. 4次         C. 6次            D. 8次
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22.把一根均匀电阻丝弯折成一个封闭的等边三角形ABC，如图所示。图中D为AB边的中点。如果A、C之间的电阻大小为8欧，则B、D之间的电阻大小为（    ）
A. 8欧          B. 6欧
C. 5欧          D. 4欧

[image: image281.png]


23.如图所示，密度、粗细均匀的木棒，一端悬挂重为G的小物块（体积忽略不计），棒的1/n浮出水面，则棒所受重力的大小为（    ）
A. nG
B. （n+1）G
C. （n-1）G

D. 
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24.一般情况下，单位时间内高温物体向低温物体传递的热量与两个物体的温差成正比。冬天的北方比较冷，房间内都有供暖系统。如果户外温度为-20℃，则房内温度为18℃；如果房外温度为-30℃，则房内温度为12℃。那么，房间暖气管的温度为（    ）
A. 75℃          B. 70℃     C. 65℃       D. 60℃
[image: image282.jpg]


25.定值电阻R1和小灯泡R2的伏安特性曲线分别如图所示。若将R1和R2串联后接在8伏的电源两端，则R1与R2的电功率之比为（    ）
A. 1:2
B. 1:3
C. 2:3
D. 3:5

[image: image283.jpg]


26.如图所示，一扇窗门高H=1米、宽d=0.8米、质量m=y千克，窗门的厚度和密度均匀。在门的一侧上下对称的A、B两处各安装一个铰链，且A、B相距h=0.6米。将这扇窗门安装好之后，若该窗门的重力由这两个铰链平均承担，则铰链A对这扇窗门的作用力大小为（    ）
A. 30牛
B. 40牛
C. 50牛
D. 60牛
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27.如图所示，两个平面镜之间的夹角为75°，在两镜面夹角的角平分线上有一个点光源S，它在两平面镜中所成的像个数为（    ）
A. 6
B. 5
C. 4
D. 3

28.将一杯热水倒入盛有冷水的容器中，冷水的温度升高了10℃，再向容器内倒入一杯相同质量和温度的热水，容器中的水温又升高了6℃。如果继续向容器中倒入一杯同样的热水，则容器中的水温会升高（    ）
A. 5℃        B. 4℃      C. 3℃       D. 2℃
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29.如图所示，A、B两小球的质量之比为3:1，用轻质细杆相连。同时用一根细绳将两个小球系住，绳子跨过光滑的定滑轮C，并设法让两球和轻杆组成的系统保持平衡，则系统平衡时，AC绳与BC绳的长度之比为（    ）
A. 1:1
B. 1:2
C. 1:3
D. 1:4

[image: image287.jpg]


30.如图所示，容器的质量为m，若从容器的底部通过小孔向容器内注入质量为M的水，需[image: image288.jpg]t2
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要做功为W。现将小孔打开，水自然会从小孔流出，与此同时提升容器，使容器内的水面相对地面始终保持原有高度，当容器内的水全部流走时，需要做的功为（    ）
A. （M+m）gH+W
B. （M+m）gH
C. （M-m）gH+W
D. （M+m）gH-W

第二部分：

31.以下关于“水”的说法中，正确的是（    ）
A. 水沸腾时，产生的汽泡在上升的过程中体积一定变大

B. 同质量100℃的水蒸气比沸水造成的烫伤一定严重
C. 水沸腾时，温度一定为100℃
D. 水温升高，密度一定减小

32.现有两个灯泡L1和L2，它们的电阻分别为R1和R2，两端的电压分别为U1和U2，通过两灯泡的电流强度分别为I1和I2，此时两灯泡的电功率分别为P1和P2.若R1>R2，则下列各关系式不可能成立的有（    ）
A. U1=U2，I1<I2 ，P1>P2      B. U1>U2，I1<I2 ，P1<P2
C. U1<U2，I1>I2 ，P1>P2      D. U1>U2，I1>I2 ，P1<P2
33.入射光线与平面镜的夹角为70°，若入射光线方向不变，使平面镜绕入射点沿入射光线怀法线构成的平面顺时针方向旋转40°后，入射光线与反射光线的夹角为（    ）
A. 40°   B. 80°    C. 120°    D. 160°
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34.如图所示，竖直墙面OP和水平地面OQ均光滑，a、b两小球所受的重力相等，相互之间还存在大小与距离平方成反比的斥力作用，方向沿a、b连线。现通过光滑竖直挡板挡住b球，使a、b静止在如图所示的位置。若将挡板稍微向左水平移动一小段距离，当a、b重新处于静止状态时（    ）
A. A对b的作用力增大 

B. A对b的作用力增小
C. OQ成板对b的支持力不变
D. OQ成板对b的支持力增大

35.如图所示，一个质量为m的圆环在一根固定的水平粗糙直杆上，现给环一个向右的初速度v0，如果在运动过程中还受到一个方向始终竖直向上的力F的作用，已知力F的大小F=kv（k为常数，v为一派 运动速度），物体的动能与速度的关系为
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，则环在整个运动过程中克服摩擦力所做的菌（假设杆足够长）可能为（    ）
A. 
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B. 0
C. 
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D. 
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36.在如图所示的电路中，R0、R1为定值电阻，R2为滑动变阻器。闭合电键S当滑动变阻器的滑片P向下滑动时，四个理想电表的示数都发生变化，电表的示数分别用I、U1、U2和U3表示，电表示数的变化量分别用△I、△U1、△U2和△U3表示，则在滑片P向下滑动的过程中（    ）
A. U1/I不变，△U1/△I不变

B. U2= U1+ U3
C. △U3/I不变，△U3/△I不变
D. |△U2|=|△U1|+|△U3|

37.如图所示，一轻质弹簧一端固定在墙上的O点，另一端可自由伸长到B点。今使一质量为m的小物体靠着弹簧，将弹簧压缩到A点，然后释放，小物体能在水平面上运动到C点静止，已知AC=L；若将小物体系在弹簧上，在A点静止释放，直到最后静止，小物体通过的总路程为s，则下列说法中可能的是（    ）
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A. s>L

B. S=L
C. 
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38.如图所示，两根细绳的一端与质量为2千克的小球A相连，它们的另一端分别固定在竖直墙面上B、C点两点，若对小球施加一个方向与水平成θ=60°的拉力F，使得细绳都能伸直，此时，AC恰好水平，与AB的夹角也为θ=60°。关于拉力F大小的说法正确的是（    ）
A. 最大值为
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C. 最大值为
[image: image65.wmf]3

10

牛 D. 最大值为
[image: image66.wmf]3

3

20

牛

[image: image294.png]ez Voo
O By WD 3

[

¢ % D



39.细绳一端固定在竖直墙面上，另一端与一个密度分布均匀的球相连。现用手托住球，让球紧贴墙面，保持细绳上有一定的张力，让小球处于静止状态，且细绳与小球的连接点恰好在球心的正上方。考虑到一般情况下，摩擦因数μ均小于1，则在将手拿开的一瞬间（    ）
A. 小球可能会平衡

B. 小球一定不会平衡

C. 小球可能受到向下的摩擦力
D. 小球一定受到向上的摩擦力

40.如图所示，小船从码头A出发渡河，船头始终垂直河岸。若河宽为d，v船恒定不变，河水的流速与到河岸的垂直距离x成正比，即水速u=kx（x≤d/2，k为常量）。渡河过程中小船沿岸向下游移动了距离s并最终到达对岸码头B，则（    ）
A. [image: image295.png][
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V船为
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C. 渡河时间t为 
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41.如图所示，三根细绳的一端分别系住A、B、C三个物体，它们的另一端分别系于O点，a、b为两定滑轮。整个装置处于平衡状态时，Oa与竖直方向成30°，Ob处于水平状态。已知B的质量为m，如果将左边的滑轮a水平向左缓慢移动距离s，最终整个装置仍处于平衡状态，则（    ）
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A. 物体AC的质量之比为2:1

B. 该过程中A、C上升，B下降
C. 该过程中A、B下降，C上升
D. 该过程外力所做的功为
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42.在如图所示的电路中，电源电压U保持不变，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器，闭合电键S，当滑动变阻器的滑片P从变阻器当中某位置滑到最右端的过程中，R2的电功率有可能（    ）
A. 始终变小

B. 始终变大

C. 先变小，后变大
D. 先变大，后变小
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2013年（大同杯）复赛试题
说明：
1.本试卷共有五大题，答题时间为120分钟，试题满分为150分。
2.答案及解答过程均写在答题纸上。其中第一、第二和第四大题只要写出答案，不写解答过程；第二、第五大题按题型要求写出完整的解答过程。解答过程中可以使用计算器。
3.考试完毕后将试卷和答题纸一并交给监考人员。
4.本试卷中常数g取10牛／千克；水的密度为1.00×103干克／米3，水的比热容4.2×103焦／（千克·℃）；空气密度为1.29干克／米3；sin37°=0.6,cos37°=0.8。
一、选择题（以下每题只有一个选项符合题意，每小题4分，共32分）
1、据报道，我国载人空间站工程已正式启动实施，2020年前后将建成规模较大、长期有人参与的国家级太空实验室。在太空实验室中可以正常使用的实验器具是（   ）
A．天平、测力计、电磁炉、微波炉；
B．测力计、液体温度计、微波炉、指针式电压表；
C．机械式秒表、超声波测距仪、液体式气压计；
D．测力计、滴（液）管、数字式电压表和电流表。
2、我国载人神舟飞船返回舱的表面有一层叫做“烧蚀层”的物质（如图1所示），可以在返回大气层时保护返回舱不因高温而烧毁。烧蚀层能起这种作用，除了它的隔热性能外，还主要由于（   ）
A.它能把热辐射到宇宙空间；
B.它的硬度大，飞行时不易损坏；
C.它在汽化时能吸收大量的热；
D.它的表面非常光滑，能减少舱体与空气的摩擦。
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图1




图2
3、在蜻蜓翅膀末端的前缘，会看到有一块加厚而发暗的色素斑，生物学上它被称为“翅痣”,如图2所示，它的作用可能是（   ）
A.吸收太阳的光能，产生飞行的动力；
B.发出超声波，通过吸收反射波辨别方位，给蜻蜓的飞行导航；
C.调整翅膀的振动，减弱飞行过程中翅膀上的有害振动；
D.就像人的眼睛一样，通过吸收红外线，来获取外界的信息。
4、如图3所示，是一根长直密绕通电螺线管的剖面图，A、B分别是在螺线管轴线上的两点，A点在螺线管的端面处，B点在螺线管的内部，则B点的磁场（   ）
A.比A点磁场强；
B.比A点磁场弱；
C.与A点磁场大小相等；
D.无法确定。
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图3
5、如图4所示，是一种装咖啡的壶。咖啡壶的侧面装有一个透明的长直玻璃管，它和咖啡壶构成了一个连通器，用以显示壶中液面的高度。当阀门（俗称龙头）打开后，就会有咖啡流出，阀门关闭时，咖啡立即停止流出，那么玻璃管中的咖啡液面的变化情况是（   ）
A.无论阀门打开还是关闭，都始终和壶中的液面等高；
B.阀门打开时和壶中的液面等高，阀门关闭时先上升到比壶中液面稍高处，然后再降到和壶中液面等高处；
C.阀门打开时会突然上升一小段高度，阀门关闭时先下降到比壶中液面稍低处，然后再升到和壶中液面等高处；
D.阀门打开时会突然下降一小段高度，阀门关闭时先上升到比壶中液面稍高处，然后再降到和壶中液面等高处。
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图4
6、如图5所示，是某同学用一次性纸杯自制的走马灯模型，用支架支在白炽灯上，点亮白炽灯，纸杯就旋转了起来。更换不同瓦数的白炽灯泡，以及利用透明塑料片卷成的不同长度的圆筒加在走马灯上方，都可以观察到纸杯的转速发生了改变。同学们就此发表了四条意见：
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①因为空气对流，纸杯发生了旋转；②塑料圆筒长度越长，纸杯旋转得越慢；③白炽灯的瓦数越大，纸杯旋转得越快；④纸杯的转动方向与杯底开口方向相反。其中与事实符合是（   ）
A.①②③；
B.①②④；
C.②③④；                                       图5
D.①③④。
7、有五个完全相同的杯子，其中一个盛满开水，其他杯中没有水，仅利用杯子的吸热作用，将开水的温度降低，则下列方法中效果最好的是（   ）
A.将第一杯中的水，平均倒入其余四个杯子中；
B.先将第一杯中的水整杯倒入第二个杯子中，等到杯子不再吸热时，再倒入第三个杯子中，以此类推，最后倒入第五个杯子中；
C.先平均倒入其中两个杯子中，等到杯子不再吸热，再平均倒入剩下的二个杯子中；
D.无论怎样，最终的结果都是相同的。
[image: image300.png]T



8、有一“不倒翁”，形状可以简化成由半径为R的半球体与顶角为74º的圆锥体组成（如图6所示），它的重心在对称轴上。为使“不倒翁”在任意位置都能恢复竖直状态，则该“不倒翁”的重心到半球体的球心的距离必须大于（   ）
A.0；
B.2R/3；
C.3R/5；
D.3R/4。
二、填空题（每小题6分，共30分）
9、射电望远镜是用来观测和研究来自天体的射电波的基本设备，可以测量天体射电波的强度、频谱及偏振等量。射电望远镜的基本原理和光学反射望远镜相似。射电望远镜接收的射电波是＿＿＿＿＿＿（选填“无线电波”、“红外线”、“可见光”、“紫外线”、“X射线”、“伽玛射线”)，射电望远镜的工作时段是＿＿＿＿＿＿（选填“只能白天工作”、“只能夜晚工作”、“只能在晴朗的天气工作”、“可以全天候工作”）。
10、如图7所示，A球为均匀带正电的绝缘球体，当它绕着白己的轴做逆时针旋转（由上往下看）时，则A球上方的小磁针的N级将＿＿＿＿＿＿，A球左侧的小磁针的N级将＿＿＿＿＿＿（均选填：“指向左”、“指向右”、“指向上方”、“指向下方”）。
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图7
11、如图8所示，是一个简易的吊钩装置，它是由4根长度不一的刚性轻杆AD、DF、BC、CE铰接而成，A端通过固定转动轴连接在墙上，C端可以在光滑水平地面上左右白由移动。L1表示AD的长度，L2表示AB的长度，L3表示DF的长度，L4表示BC的长度，忽略吊钩到F点的长度，BCED构成一个平行四边形。若吊钩上不管挂上多重质量的物体，吊钩装置在水平面上的不同位置时都能处于平衡状态，则L1、L2、L3、L4必须满足的关系是＿＿＿＿＿＿。吊钩装置处于平衡状态时，C端受到地面的作用力方向为＿＿＿＿＿＿。
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图8
12、如图所示，正四面体ABCD金属丝框架，接在直流电源上，电流从A点进，B点出，四面体各棱的电阻相同，都为R。则A、B两点之间的阻值为＿＿＿＿＿＿＿；若将A、B、C、D各点之间的棱任意拆去一个，则A、B两点之间的最大阻值为＿＿＿＿＿＿＿。
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图9

13、各种运动比赛常以体重区分量级。己知运动员肌肉施力的大小与肌肉的截面积成正比。假设运动员的形体虽有不同，但密度几乎相等，且肌肉的伸缩速率也大致相同，则运动员运动的功率P与其质量M的关系可以写成P=KM2，式中的K为一比例常数。由此可推出x的大小为＿＿＿＿＿＿＿。
三、计算题（本题共33分）
14、（9分）已知太阳正射到地球表面每平方米上的功率为1.0千瓦，现有一太阳能热水器，其收集阳光的面积为3.×8.0米2，转换太阳辐射能为水的热能的效率为80%,假设此热水器的进水温度与室温皆为25℃，该热水器的热量损失率正比于热水器内水温与室温之温差。当热水器出水口关闭时，经过长时间照射后，热水器内的水温可以达到85℃，问当热水器以每分钟6升的流量出水，经过一段时间后，其稳定的出水温度为多少摄氏度？
15、（12分）如图9是多档位电热器的工作电路图，电热器内只有两个阻值分别为R1=50欧和R2=100欧的电热丝；旋转开关内有一块绝缘圆盘，在圆盘的边缘依次有“O、1、2-------9”共10个金属触点；可以绕中心轴转动的旋钮开关两端各有一个金属滑片，转动旋钮开关可以将相邻的触点连接。如旋钮上的箭头指向图中位置D时，金属滑片将2、3触点接通，同时另一端将7、8触点接通。电源电压为220伏。用这个旋转开关可以实现电热器有多档位加热功率的要求。请回答：
(l）该电热器可有几个不同加热档位？
(2）将此电热器接入家庭电路中，电热器在正常工作时每个档位的功率各是多大？并分别指出旋钮开关接在哪个档位。
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图9

16、（12分）某密闭房间内有一台空调，当房间内温度为t2，房间外温度为t1，正常工作时空调每秒消耗的电功W=2千焦，此时空调每秒从房间吸取的热量为Q2，向室外释放的热量为Q1，W与Q2、Q1之间满足如下关系式：
①W+Q2=Q1；②设：T=t+273,则有：Q2/Q1=T2/T1若室外向房间每秒漏进（或漏出）的热量与房间内外的温差成正比。当室外温度为30℃，温度控制器开关使其间断运转30％的时间（例如开了3分钟就停7分钟，如此交替开停），发现这时室内保持20℃不变。试问；
①在夏天仍要求维持室内温度为20℃，则该空调器可允许正常连续运转的最高室外温度是多少摄氏度？
②若在冬天，空调从外界吸热，网室内放热，仍要求维持室内为20℃，则它能正常运转的最低室外温度是多少摄氏度？
四、实验题（本题共27分）
17、（12分）某同学利用以下实验器材测量一个输出电压恒定，但是数值未知的电源。实验器材有：两个电阻箱R1和R2、一个理想的最大测量值为50μA的直流电流表G（电流表上只有0刻度和最大刻度）、一个电流表保护电阻Rg（阻值未知）、一个电键、若干导线。他设计了如下电路图，进行了如下操作。请在横线处填写必要的文字或数据，使整个实验操作过程完整、正确。
第一步操作：先不接电阻箱A＿＿＿＿＿（选填“R1”或“R2)，其它元件按如图接上。合上电键S，调节另一电阻箱B的阻值，让电流表的指针指在＿＿＿＿＿_（选填“O刻度”或“最大刻度”)，记下此时电阻箱B的示数为27200欧。
第二步操作：断开电键S，接入电阻箱A，并将其阻值调为＿＿＿＿＿_（选填“O”或“最大”)，同时将电阻箱B的阻值减半，然后合上电键S，逐步＿＿＿＿＿_（选填：“增大”或“减小”）电阻箱＿＿＿＿＿_（选填：“A”或“B”）的阻值，使电流表的指针指在＿＿＿＿＿_（选填”0刻度”或”最大刻度”）位置，记下此时电阻箱的示数为3160欧。
根据以上测得值，可以推算出Rg的阻值为＿＿＿＿＿_欧；被测电源的电压为＿＿＿＿伏。（结果请保留小数点后两位）
18、（15分）现有下列实验器材：物理天平一台，盛有水的烧杯一个，铜管材料一小块，蜡（蜡芯材料）一大块和细线若干。某学生在没有测量比度的器材的情况下，利用所给仪器，按以下实验步骤测量一根己知长度的铜管内径。已知铜管长度L=8.12厘米，水的密度ρ0=1.00克／厘米3。请在横线处填写相应的表达式或数据：
①调节物理天平；
②把小铜块分别置于空气中、水中称量，得出平衡时砝码的质量分别为m1、m2；则小铜块的密度计算表达式：ρ1=＿＿＿＿＿_；
③把小蜡块在空气中称量，平衡时砝码的质量为m3；把小铜块与小蜡块捆在一起浸没于水中称量，平衡时祛码的质量为m4。则蜡的密度计算表达式：ρ2=＿＿＿＿＿_；
④将铜管中塞满蜡；
⑤把含有蜡芯的铜管分别置于空气中和水中称量，平衡时砝码的质量分别为m、m'。则可求出铜管内径d；下表为某次测量得到的数据：
	物理量
	m1
	m2
	m3
	m4
	m
	m'

	平均值
	6.15
	5.41
	4.30
	4.95
	17.20
	13.19


根据以上数据，可求解出的铜管内径d的值为：d=＿＿＿＿＿_＿＿＿＿＿_。
五．判断与说理题（本题共28分）
19、（12分）某同学出家门就可以看到东方明珠塔，他拿出书包里的直尺，伸直手臂量了一下塔高3cm，该同学记得上课时老师曾介绍过东方明珠塔高约460m，于是他估算出他家到东方明珠的直线距离。这位同学的家旁有一个地铁站，从此站出发乘坐N站即可直接抵达陆家嘴。从地图上看，地铁线路接近直线。请分析说明：
（1）该学生如何估算他家到东方明珠的直线距离L。
（2）画出相应的示意图，并计算L约为多少千米。
20、（16分）空气的阻力与速度有关，我们把研究的对象近似的简化成球体，当物体的速度比较慢时，空气阻力的表达式是f=6πηrV,η是空气的黏度，取η≈1.8×10－5帕·秒，不考虑它随温度的变化，r是物体的半径，V是物体的速度大小；当物体的速度比较快时，空气的阻力的表达式是f=πρ空r2V2/5，式中ρ空为空气的密度。依据以上的原理，请分析以下问题：（球体的体积公式为V＝4πr3/3）
（1）试计算半径分别为r1=10－6米与r2＝10－3米的水滴在空中竖直下落的速度，并由此说明云、雾和雨是由何种半径的水滴下落形成？
（2）在尘土飞扬的马路上洒水的物理原理是什么？
（3）PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，也称为可入肺颗粒物，每立万米空气中这种颗粒的含量越高，就代表空气污染越严重。请简要分析PM2.5的来源，以及PM2.5在大气中的停留时间长、输送距离远的原因。
2012年（大同杯）初赛试题
说明：
1.本试卷共分两部分，第一部分为单项选择题，每题4分，共25题，计100分；第二部
分为多项选择题，每题5分，全对得5分，部分选对得2分，选错或不选得0分，共10题，
计50分。全卷满分150分。

2.考试时间为90分钟。
3.考生使用答题纸（卡），把每题的正确选项填在答题纸（卡）相应位置。允许使用计算器，考试完毕后，请将试卷、答题纸（卡）一并交给监考人员。
4、常数g取10N／kg.
5、sin37°＝0.6, cos37°＝0.8。
第一部分：单项选择题
1.饺子放在水中煮，怎么煮都不会发黄或变焦，面放在油在炸，过一会儿就发黄，
发生该现象的原因是由于油的（     ）
A．密度比水小                      B．沸点比水高
 C．比热比水小                      D．内能比水大

2．下列现象中的物态变化，属于熔化的是(     )

A．春天，河里的冰开始解冻           B．夏天清晨，花草上有大量露水
C．秋天清晨，浓雾笼罩大地           D．冬天，结冰的衣服也会晾干
3．电冰箱是常用的家电，当压缩机工作时，制冷剂（俗称“药水”）在冰箱内外管道
中不断循环流动，下列说法正确的是(     )

A.在冰箱内的管道中，制冷剂膨胀并放出热量
 B.在冰箱内的管道中，制冷剂被压缩并吸收热量
 C.在冰箱外的管道中，制冷剂膨胀并放出热量
 D.在冰箱外的管道中，制冷剂被压缩并放出热量

4.下列现象中，由于光的
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  A.小孔成像          光倒影        　　C.雨后彩虹        　 D.林中阳光
5.将体积相同的木块和石块浸没在水中，松手后，木块上浮，石块下沉，平衡后，
则两物体所受的浮力（    ）

A.木块大               B.石块大             C.一样大           D.无法确定
[image: image301.emf]6.如图所示，容器内盛有部分水，气球下面悬挂一石块，它们恰好悬浮　
在水中，若大气压增大，则石块将（　　）
　 Ａ.上浮　　　　Ｂ.下沉　　　　　Ｃ.静止　　　Ｄ.上上浮后下沉
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
７.把带正电的物体Ａ，靠近一个原来不带电的验电器的金属小球，这时用手去触摸金
属小球（人体是通大地的导体），然后移开手则（　　）

Ａ.金属小球和金属箔都不带电　　　　　　　　Ｂ.金属小球和金属箔都带负电

Ｃ.金属小球带负电，金属箔带正电　　　　　　Ｄ.金属小球带负电，金属箔不带电
８.室内温度为２０℃，此时用蘸有少量酒精的棉花涂抹一下温度计的玻璃泡，随着酒
精的迅速蒸发，下列各图能比较正确反映温度示数随时间变化的是（　　　）
　[image: image83.png]38 (o)
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　　　　Ａ.　　　　　　　　　Ｂ.　　　　　　　　　Ｃ.　　　　　　　　　Ｄ.

９.人们在观看“日出”或“日落”现象时，考虑到大气对光传播的影响，太阳的真
实位置Ｓ与人们看到的太阳位置Ｑ相比（　　）
　Ａ.“日出”时Ｓ在Ｑ的下方；“日落”时Ｓ在Ｑ的上方
　Ｂ.“日出”时Ｓ在Ｑ的上方；“日落”时Ｓ在Ｑ的下方
　Ｃ.“日出”或“日落”时Ｓ均在Ｑ的上方
　Ｄ.“日出”或“日落”是Ｓ均在Ｑ的下方

10.如果要求电键S1,S2都可以独立控制同一盏灯,下列电路中正确的是(    )
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A.                   B.                    C.                   D.
11.甲、乙两容器中装有质量相等的水，水温分别为25℃和75℃，现将一温度为65℃
的金属球放入甲容器中，热平衡后水温升高到45℃，然后迅速取出金属球并放入乙容器
中，热平衡后乙容器中的水温为（不计热量损失和水的质量变化）（    ）
A.65℃                B.60℃                C.55℃               D.50℃
12.如图所示，两个并排且深度相同的水池，一个未装水，另一个装水，在两池的中
[image: image302.emf]O

央各竖立一支长度相同且比池深略长的标杆。此时，阳光斜射到水池，下列关于两水池
中标杆影子的说法中，正确的是（　　）

Ａ.装水的池中标杆影子较长　　　　　　　　　　　　　　

Ｂ.未装水的池中标杆影子较长

Ｃ.两池中标杆影子长度相同

Ｄ.装水的池中标杆没有影子

[image: image303.emf]乙甲

13.如图所示，平面镜ＯＭ与ＯＮ夹角为θ，一条平行于平面镜ON的光线经过两个平面
镜的多次反射后，能够沿着原来的光路返回。则两平面镜
之间的夹角不可能是（　　　）
Ａ.１°　　　Ｂ.２°　　Ｃ.３°　　　Ｄ.４°

[image: image304.emf]D

C
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14．两平面镜ＡＭ、AN之间的夹角为90°，凸透镜的主光轴恰好色该直角的角平分线。凸透镜的光心为O，A点恰好是凸透镜的焦点，光源S位于主光轴上，通过该系统，光源S所成的像为（   ）
A.四个虚像，三个实像
B.四个虚像，一个实像
C.三个虚像，一个实像
D.三个虚像，两个实像
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15.建筑工人施工时，需要将物体送到高处，高处的建筑工人通过定滑轮移动至ab.为防止物体与墙壁相碰，站定在地面上的另一个建筑工人还需要cb使物体与墙壁的距离始终保持不变，则在物体缓慢上升的过程中（    ）
A.绳ab上的拉力增大，绳上的拉力减少
B.绳ab上的拉力减少，绳上的拉力增大
C.两根绳上的拉力均增大
D.两根绳上的拉力均减小
16.某灯泡直接连在电压不变的电源两端，灯泡的电功率为16瓦，现通过长导线将该灯泡连接到原来的电源上，灯泡的电功率为9瓦，若灯泡电阻保持不变，则长导线消耗的功率为（   ）
A.7瓦        B.5瓦         C.3瓦        D.1瓦
17.两根较长的薄壁式试管的恒截面积分别为S和2S，大试管内盛有适量水银，将充满水银的小试管开口朝下插入大试管内，小试管的底部恰好与大试管内的液面相平。此时，水银对大试管底面的压力为N1，现将小试管缓慢地竖直拉出，在小试管离开大试管液面前一瞬间，水银对大试管底部的压力为N2，若大气压强为Ｐ　,则Ｎ2与N3相比（   ）
A. [image: image306.emf]B

A

(b)

(a)

C

B

A

减少P0S  
B. 增大P0S
C. 减少2P0S
D. 增大2P0S
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18.如图所示，密度均匀的细杆AB与轻杆BC用光滑铰链铰在B端，A、C两端也用光滑的铰链铰与墙上,AB=BC,BC杆水平,AB杆与竖直方向成37°，此时ＡＢ杆与ＢＣ杆之间的作用力为F1，若将两杆的位置互换，AB杆与BC杆之间的作用力为F2，则F1： F2（     ）
A.3：5              B.5:3            C.4:5           D.5:4
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19.在如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻
R1=0.6欧，移动滑动变阻器的滑片，当电流表的示数为2安
时，滑动变阻器电功率为3.6瓦；当电流表的示数为3安时，
滑动变阻器的电功率为（    ）

A.1.2瓦     B.2.4瓦       C.3.6瓦     D.4.8瓦

[image: image309.png]


20.如图所示，公园围墙外的小路形成一个规则的正方形，甲乙两人分别从两个对角处同时出发沿逆时针方向紧贴围墙绕公园匀速行走。已知甲绕围墙行走一圈需要48分钟，乙绕围墙行走一圈需要68分钟。从甲第一次看见乙开始计时，到甲又看不见乙时，所经历的时间为（    ）
A.4分钟        B.3分钟           C.2分钟      D.1分钟
21.在图（a）所示的电路中，电源电压保持不变，R1、R2为定值电阻，R为滑动变阻
器，闭合电键S，将滑动变阻器的滑片P从右端滑到左端的过程中，电压表V1、V2的示数
[image: image310.emf]随电流表A的示数变化的完整图线如图（b）中的①、②图线所示。在图（c）中能正确反映该过程的电压表V3随电流表A示数变化的完整图线是（   ）
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(A) (M+m) gH +W (B) (M+m) gH
(C) (M-m) gH+W (D) (M+m) gH-W
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31. UFRF “OK” Mk, E#MRE ().

(A) /KEpRERT, PPARMSHELANIBPEBE—EEXR
(B) FREI00CH/KES LB KERNRG—E™E
(C) /Kb RS, 1REE—E H100C

(D) KBHAS, FE—EHE/N

32. A WNTIRL AL, ENIWEES I RR MR, Wik BESFHAUMU,, @it
VKT WO B B L5 B 4 B0 R LR, BB PO AT Y K LT 3R 43 I R PRIP, . B R>R,, WTFFI%&
REXAARAERINA () .

(A) U=l,, Ixl,, PP, (B) Upl,, Ixl,, PP,

(C) Uxl,, IpL, P>P; (D) UplU,, I>I, P<P,

33. ABPEL S FHEEHIRMAT0C, HEAF LT HAZE, FPEEREASSTEA
Sk 5 A S U P BTN 1 7 19 BEF840°/5 , ASPDERSREDEERBIRMAN () .
(A) 40° (B) 80° (C) 120° (D) 160°

LEWE T ERMPYEERIRRE BT M



22.如图所示，长1米的轻杆BO一端通过光滑铰链铰在竖直墙上；另一端装一轻小光滑滑轮，重力G=10牛的物体通过细线经滑轮系于墙上A点，平衡时OA恰好水平。现将A点沿着竖直墙向上缓慢移动少许，从新平衡后轻杆受到的压力恰好也为10牛，该过程中，外力所做的功至少为（小数点后保留两位）（    ）
A.0.86焦           B.1.59焦        C.2.07焦          D.2.93焦

23.三个相同的热源分布在一横放着的圆筒内，圆筒的侧壁和一个底部均绝缘，另一个底部开口并被导热膜封住。用另两个导热膜在圆筒内隔出两个竖面，从而将三个热源
[image: image317.jpg]34. MEFTR, BEEEOPHKFHEOQ¥IE, a, bFI/NKRET
ZWMENME, HEZEEFER/NSERY R LEFAER,
FiEHra, bR, FELEE B EPMRPELRR, o, b# LEWME P
AREME, FHERR LK B —/NBEER, Ya, bEHLT
EEREH () .

(A) aXfbRIMER IR (B) aXibifE Fl 108/

(C) OQEMRXb MY ZF¢ I A% (D) OQEARX b LIS K

35. EFT AR, —AFRE Ami B PR ETE —R B E KK EEEER B, SGH—1Mm
AEPE v, WREZHLBRIPAEZI AT MBAREHRM LW AFOER, BHAF

B K/NF=ko (RN R, v RIFHEHHEIE), AN EEENREN . Bt mo?,

2
U SR A2 3 /55 B A P PR PO T (B R K) TR ) .
O\
(A) —l—mv20 (B) 0 I )L 4'
N
<C)“ﬂw%“2&z (D) 1nwo+3¢§ fp

36. FEMEFTRABEEE, Ry, ROVEMEH, RAWHE

BLES. PAAHGES, MMM R P TR, IiEE  Q

%ﬁ%%ﬁﬁﬁi@w,%im%ﬁﬁ%mnuhmﬁmiﬁ,@ﬂ

R R R BIHAL AU, AURAURR, WZEWR P T

mTFEESEES (). —
(A) U IIAREE, AU, IATAZE (B) U=U+Us )
(C) UsIAAE, AU IAIREE (D) IAU=IAUIHIAU

37. MEFR, —RRHME— N EEEE LKMo
A, A% HEAMKBIBA, SE—FREImE/h ]
MEEERE, BHREREDNAL, REBEE, /b A B C
YIRREZE K PH EEHBICAFR L, BMACSL; HR/NIRRTEMRE L, EARHTHLE
B, BREGE#IL, Ml e SR ENs, WTFAGEEFTREKE () .

(A) s>L (B) s=L () L<saL ) s<L
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互相隔开并形成A、B、C三个独立单元区域。假设周围环境的温度恒定，并且传导的热功率与温差成正比，每个独立单元区域内空气的温度均匀。A、B、C三个独立单元区域的温度与周围环境的温度
差分别为△tA、△tB和△tC，则△tA、△tB和△tC为（    ）
A.3:2:1       B.6:3:2         C.5:3:1             D.6:5:3
24．阻值相等的三个电阻R和电阻R1、R2、R3组成如图所示的电路，且R1=R2=R3。若电阻R1两端的电压为20伏，电阻R3两端的电压为4伏，则电阻R2两端的电压为（    ）
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A.6伏           B.8伏          C.10伏         D.12伏

25.如图所示，均匀木棒AC水平搁在一个圆柱体B上，二者的接触点为D，且AD:DC=17:15.当圆柱体围绕其固定中心轴顺时针方向转动时，与棒的右端C紧靠着的木板E恰能沿着光滑竖直墙面匀速下滑。若木棒与圆柱体之间、木棒与木板之间的动摩擦因数相同。则该动摩擦因数为（    ）

A.0.40        B.0.30      C.0.25      D.0.20
第二部分  多项选择题[image: image319.jpg]



26.如图所示，质量分布均匀的甲、乙两个实心正方体放置在水
平地面上，它们对地面的压强相同。若要使甲对地面的压强大于乙
对地面的压强，下列做法正确的是（    ）。

A．沿竖直方向切去相同的体积            B.沿竖直方向切去相同的厚度
C.沿水平方向切去相同的质量              D.沿水平方向切去相同的体积

[image: image320.png]


27.如图所示，两根平行放置的长直导线a和b通有大小相同、方向相同的
电流，a受到的磁场力大小非F1，当加入一与导线所在平面垂直的匀强磁场后，
a受到的磁场力大小变为F2，则此时b受到的磁场力大小可能变为（    ）

A.F1                                        B.2F1-F2
C.2F1+F2                                    D.F1-2F2
[image: image321.png]


28.在如图所示的电路中，电流表A1和A2的示数分别为0.3
安和0.4安。如电路中的某两个电阻的位置互换。电流表A1和 
A2的示数却不变，则电流表A的示数可能为（    ）

A.0.45安                                    B.0.50安
C.0.55安                                    D.0.60安
29.在如图所示的电路中，V1、V2、V3是三个完全相同的电压表。
[image: image322.png]


R1和R2是两个定值电阻，若电压表的示数分别为3伏和1伏。则A、
B之间的电压可能为（    ）
A.7伏              B.6伏          C.5伏          D.4伏
30.甲、乙两辆汽车分别在A、B车站之间沿直线匀速往返行驶，且汽车每到一车站立即掉头，不计车的掉头时间。某时刻，甲、乙两辆汽车恰好同时分别从A、B两车站出发，两车第一次到达同一地点时距离A车站100千米，第二次到达同一地点时距离B车站30千米，则A、B两车站的距离可能为（小数点后保留一位）（    ）
A.120.0千米        B.270.0千米         C.310.7千米         D.408.3千米

31.在宽度为d的河中，水速为v1，船速为v2，船过河的最短路程为s，则下列关系中正
确的是（   ）
[image: image323.bmp]      
[image: image324.png]a
Yo




A.若v1＞v2，                              B.若v1＞v2，
[image: image325.png]



C.若v1＜v2，s=d     D.若v1＜v2，    
32.在如图所示的电路中，R1、R2和R3均为定值电阻，R1的阻值
小于滑动变阻器R0的的最大阻值。闭合电键S，当滑动变阻器的滑片P由变阻器的右端向左滑动的过程中，下列说法中正确的是（    ）

[image: image326.png]


A.V1的示数先变小后变大，V2的示数先变大后变小
B.A1的示数不断减小，A2的示数不断变大
C.R1消耗的电功率先变小后变大
D.R3消耗的电功率先变小后变大
33.柱状容器内放入一个体积大小为200厘米3的柱状物体，现不断向容器内注入水，
并记录水的总体积V和所对应的深度h，如下表所示。则下列判断正确的是（    ）
	V（厘米3）
	60
	120
	180
	240
	300
	360

	h（厘米）
	5
	10
	15
	19
	22
	25


[image: image327.png]



A.物体的底面积S1为8厘米3                    
B.容器的底面积S2为12厘米3
C.物体的密度为0.7×1000千克/米3
D.物体所受得最大浮力为1.4牛
[image: image328.png]


34.质量分别为m1和m2，长度分别为L1、L2的两根均匀细棒的
一端连在一起，构成一直角形细棒AOB，放在粗糙的水平桌面上，
两棒与桌面之间的动摩擦因数相同，现在两棒连接端O处施加一
个水平外力F使棒做匀速直线运动。F的方向如图所示。则以下判
断正确的是（   ）

A.若L1＞L2，则m1＜m2           B.若L1＜L2，则m1＞m2
C若L1＝L2，则m1＜m2           C.若L1＝L2，则m1＞m2
35.甲、乙两汽艇拖一驳船，某时刻两拖绳之间的夹角为锐角α（拖绳紧绷）。甲汽艇的速度为v，如图所示。关于此时乙汽艇速度大小的判断正确的是（    ）

A.一定不大于v/cosα         B.一定不小于vcosα

C.可能等于v                 D.可能与甲汽艇、驳船三者相等
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2012年（大同杯）复赛试题
说明：

1．本试卷共有五大题，答题时间为120分钟，试题满分为150分

2．答案及解答过程均写在答卷纸上。其中第一、第二大题只要写出答案，不写解答过程；第三至第五大题按题型要求写出完整的解答过程。解答过程中可以使用计算器。

3．本试卷中常数g取10牛/千克，水的比热容4.2×103焦/千克·℃，冰的比热容
[image: image91.wmf]3

2.110

´

焦/千克·℃，冰的密度0.9×103千克/米3，冰的熔化热为3.33×105焦/千克。
一、选择题（以下每题只有一个选项符合题意，每小题4分，共32分）

1.儿童要多参加户外运动，这是因为太阳光中的某种频率的电磁波可以促成维生素D的活化，从而促进骨骼对钙的吸收，这种电磁波是       (      )

 A. 红外线        B.  紫外线       C. X射线       D. 绿色光

2.冬天雨雪过后，停在户外的汽车的前窗玻璃上常会结有一层冰。要想除去这些冰，下列做法中不可采用的是 (   )

 A.喷洒盐溶液                               B.用硬的纸质物体直接清除

 C.启动车子，打开热风，吹车前窗玻璃        D.将少量沸水洒在车前窗玻璃上

3.“达人秀”中用冬瓜、土豆做成吹奏乐器，用它们吹奏出来的声音可能具有的相同特征是    (   )

 A. 音色 音调    B. 音色 响度    C. 音调  响度   D. 音色 音调  响度

4.在电视节目中我们经常会看到“特斯拉线圈”的表演，表演者通过变压器与电磁振荡制造出人工闪电。在表演时，表演者与“特斯拉线圈”之间会放出美妙的电火花，对此，你认为对人体不会造成危害的原因是  (    )

 A. “特斯拉线圈”产生的电火花电压很低，电流很小

 B. 表演者穿的防护服是绝缘的，电流并没有流经防护服

 C. 人体的电阻很小，“特斯拉线圈”产生的电流经人体导入地面

 D. 表演者穿的防护服里有很多金属丝，电流都眼防护服流过

5.小轩很喜欢爸爸新买的数码照相机，在旅途中拍下了火车内桌面上塑料杯瞬间的不同状态，如下图的甲乙丙，则下列关于火车运动状态的判断可能正确的是     (    )

[image: image92.png]



 A.甲图中火车在加速运动，乙图中火车突然向左加速，丙图中火车突然向左减速
 B.甲图中火车在匀速运动，乙图中火车突然向右加速，丙图中火车突然向左加速
 C.甲图中火车在减速运动，乙图中火车突然向左减速，丙图中火车突然向右加速
 D.甲图中火车在匀速运动，乙图中火车突然向左加速，丙图中火车突然向右减速
[image: image329.png]


6.如图所示，一根轻杆长为
[image: image93.wmf]2,:3:1
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，放置在半径为
[image: image94.wmf]R

的光滑半球形碗中，在图示位置平衡，A球与球心连线和竖直方向的夹角为
[image: image95.wmf]q

，碗固定在长木板上，长木板可绕O点转动，现对长木板的另一端施加外力F，使其逆时针缓慢转动，在A、B两球均未脱离碗的过程中，A球与球心连线和竖直方向的夹角
[image: image96.wmf]q

的变化情况是   (      )
A.逐渐变小   B.逐渐变大   C.先变大后变小   D.保持不变

[image: image330.png]


7.如图电路，
[image: image97.wmf]abc

、

、

分别表示电流表或电压表，电表都是理想的，则下列各组电表示数中可能实现的是 (   )
 A.
[image: image98.wmf]a

的示数为1安培，
[image: image99.wmf]b

的示数为2伏特，
[image: image100.wmf]c

的示数为0.5安培

 B.
[image: image101.wmf]a

的示数为2伏特， 
[image: image102.wmf]b

的示数为1安培，
[image: image103.wmf]c

的示数为0.5安培

 C.
[image: image104.wmf]a

的示数为0.5安培, 
[image: image105.wmf]b

的示数为1安培，
[image: image106.wmf]c

的示数为2伏特

 D.
[image: image107.wmf]a

的示数为2伏特，
[image: image108.wmf]b

的示数为0.5安培, 
[image: image109.wmf]c

的示数为1安培

8.因为地震，造成了很多堰塞湖，假设有一块立方体石块堵住了水的去路，设水的密度为
[image: image110.wmf]r

，石块的质量为
[image: image111.wmf]m

，石块的左右侧面为正方形，边长为
[image: image112.wmf]a

，宽度为
[image: image113.wmf]b

，石块与地面足够粗糙，不会滑动，水若能推倒石块，则石块的宽度
[image: image114.wmf]b

应该满足的条件是  (     )

[image: image331.png]ki,
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二、填空题(每小题6分，共30分)

9.交通运输中用“客运效率”来反映交通工具的某项效能，即客运效率=人数×路程/消耗能量。一个人骑电动自行车，消耗100万焦的能量可行驶30千米，一辆载有4人的普通轿车，消耗32000万焦的能量可行驶100千米，则电动自行车与这辆轿车的客运效率之比是________.

 有一种自动充电式电动车，前轮装有发电机，发电机与蓄电池连接。当骑车者用力蹬车或车自行滑行时，自行车就可以连通发电机向蓄电池充电，转化成电能储存起来。某人骑车以500焦的初动能在粗糙的水平路面上滑行，若关闭自动充电装置，让车自由滑行，其动能随位移变化关系如图线 eq \o\ac(○,1)所示；若启动自动充电装置，其动能随位移变化关系如图线 eq \o\ac(○,2)所示，则向蓄电池所充电能是_______焦.

[image: image119.png]88




10. 如图所示是研究钢丝伸长形变的实验。在底板一端固定一个滑轮A,另一端装一立柱B。在靠近滑轮一端处有一个带有小轮C并可绕竖直轴转动的小平面镜。把钢丝的一端固定在立柱上，另一端在小轮上紧绕一周后跨过滑轮挂上重物。在平面镜前置一激光器，让光线射向平面镜并反射投影至长木板末端的光屏上，这样，钢丝受力伸长，带平面镜转动一个小角度，反射光线在屏上就有一较大位移。为估算出BC间钢丝的伸长量
[image: image120.wmf]L

D

，除了测量平面镜上光的反射点与光屏的距离
[image: image121.wmf]L

，以及反射光线在屏上的位移
[image: image122.wmf]d

，实验中还应测定的物理量是_________，可得伸长量
[image: image123.wmf]L

D

=______(用以上测量量表示)。
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11.由于眼睛有视觉暂留，因此会造成一些奇特现象。例如，在如图所示的黑色圆盘中有一白色窄条OA，圆盘绕垂直于盘面的中心轴以频率
[image: image125.wmf]0

30

f

=

赫兹顺时针旋转，用频率
[image: image126.wmf]150

f

=

赫兹的频闪光去照射，在盘上能看到______根稳定的白色窄条。
[image: image127.png]



喜欢观察昆虫的小华发现了类似的奇特现象，傍晚看到蜜蜂的翅膀在频闪灯的照射下，似乎在缓慢的震动，自上而下一次约为2秒，已知频闪灯的频率为50赫兹，则蜜蜂的翅膀振动的频率为________赫兹(已知这种蜜蜂的振动频率的范围是450~480赫兹).
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12. 如图所示，六个电阻完全相同，阻值都是
[image: image333.png]



的功率为_______。若将电源接在线路中的
[image: image128.wmf]____(
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”；所有电阻）中无电流流过。
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13.两个同样的开口容器用两根同样的管子连通且装满水，两管各用阀门关闭(如图所示).两容器里水温保持恒定，左边的容器里水温为
[image: image135.wmf]1

t

，右边的容器里水温为
[image: image136.wmf]2

t

，并且
[image: image137.wmf]12

4

tt

>>

摄氏度。如果阀门
[image: image138.wmf]1

K

保持关闭状态，打开阀门
[image: image139.wmf]2

K

，则容器里 的水将_______(选填：从左向右、从右向左、不会)通过阀门
[image: image140.wmf]2

K

；此后打开阀门
[image: image141.wmf]1

K

，则容器里 的水将_______(选填：从左向右、从右向左、不会)通过阀门
[image: image142.wmf]2

K

。

三、计算题(本题共36分)

14.(8分) 如图所示是给某一保温水箱注水的水龙头，
[image: image143.wmf]1

K

是冷水管的阀门，
[image: image144.wmf]2

K

是热水管的阀门。灌满水箱所需时间由水的压强(由水泵产生)以及水流经水管以及阀门所受阻力决定。阻力与压强的传递无关，假设在灌满水箱时间内我们所研究的系统中压强和阻力不变。现就以下情况进行记录：

  完全打开冷水管的阀门
[image: image145.wmf]1

K

，关闭热水管的阀门
[image: image146.wmf]2

K

，在时间
[image: image147.wmf]1

t

=8分钟内灌满水箱；若完全打开热水管的阀门
[image: image148.wmf]2

K

，关闭冷水管的阀门
[image: image149.wmf]1

K

，则在时间
[image: image150.wmf]2

t

=12分钟内灌满水箱。试求：若将冷、热水管阀门完全打开，则灌满水箱需要多少时间？

[image: image151.png]=
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15.(14分)1724年，荷兰人华伦海特引入华氏温度。他把一定浓度的盐水凝固时的温度定为零华氏度，把纯水凝固时的温度定为32华氏度，把标准大气压下水沸腾的温度定为212华氏度，中间分为180等份，每一等份代表1华氏度。用符号F表示华氏温度。根据上述文字，回答以下问题：

 (1)请写出华氏温度F与摄氏温度t的转换式。

 (2)求相同体积零华氏度的冰与90摄氏度的水混合后的温度。不计整个过程的能量损失.
[image: image335.png](%5 28 ARHE)



16. (14分)如图所示，一个底部非常薄的圆柱形杯子，装满密度为
[image: image152.wmf]1

r

的液体，恰好浮在密度分别为
[image: image153.wmf]12
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和
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两
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体

的分界面间，下方液体密度
[image: image154.wmf]2

r

，且
[image: image155.wmf]21

rr

>

。已知杯子的外径为
[image: image156.wmf]2

R

，内径为
[image: image157.wmf]2

r

，杯子浸入下方液体的深度为
[image: image158.wmf]h

。若杯底出现一个小洞，密度为
[image: image159.wmf]2

r

的液体将经小洞流入杯里，求当液体不再经小洞流入杯里时，圆柱形杯子浸入密度为
[image: image160.wmf]2

r

的液体的深度。

四、实验题(本题共26分)

17.(12分)某实验室为了研究刹车距离S(发现情况到车辆停止运动所行驶的距离)与反应时间
[image: image161.wmf]t

(发现情况到采取制动措施的时间)的关系，通过实验得到以下数据。设在实验中，每次刹车时车速相同，刹车系统的制动力大小不变。
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(1)请用作图法画出刹车距离S与反应时间
[image: image163.wmf]t

的关系图；

[image: image164.png]



(2)请利用图线确定实验中汽车刹车时的速度大小。

18.(14分)复印机的扫描器是由截面为正六边形、表面为镜面的柱体构成，正六边形的边长为
[image: image165.wmf]a

，柱体可以绕转动轴
[image: image166.wmf]O

转动(如图所示)。在扫描器右侧并排竖直放置一个薄透镜，透镜的焦距为
[image: image167.wmf]f

,透镜的主光轴通过扫描器的转动轴
[image: image168.wmf]O

。在透镜右焦平面放置一光屏，光屏的中心位于主光轴上。现有一竖直光束，其延长线与转动轴距离
[image: image169.wmf]2

a

，从图示位置射向扫描器。

(1)请用尺规作图，画出该光线通过系统后射到光屏上的位置。

[image: image170.png]



(2)求射到主光轴上方光屏的光点到主光轴的最大距离
[image: image171.wmf]d

.
五、判断与说理题(本题共26分)

19.(12分)如图所示是航天控制中心的大屏幕上的一幅卫星运行轨迹图，它记录了卫星在地球表面垂直投影的位置变化；图中表示在一段时间内卫星绕地球中心圆周飞行四圈，依次飞经中国和太平洋地区的四次轨迹 eq \o\ac(○,1)、 eq \o\ac(○,2)、 eq \o\ac(○,3)、 eq \o\ac(○,4)，图中分别标出了各地点的经纬度(如：在轨迹 eq \o\ac(○,1)通过赤道时的经度为西经
[image: image172.wmf]0

157.5

,绕行一圈后轨迹 eq \o\ac(○,2)再次经过赤道时的经度为180°)，设地球半径为
[image: image173.wmf]6400

R

=

千

米

，卫星离地面的高度为343千米。

(1)卫星运行的周期是多少？
[image: image174.png]



(2)请用纬度表示卫星上摄像设备能拍摄到的地表范围。

20.科学家利用光与微粒(100毫米左右)发生相互作用的特性，发明了一种用激光来操纵微粒的工具---光镊子。其原理是：当一束会聚的激光束从光疏媒质进入光密媒质时发生折射(如图题20-1所示)，光束的会聚程度将减弱，光束在界面受到向下的力；当一束会聚的激光束从光密媒质进入光疏媒质时发生折射(如图题20-2所示)，光束的会聚程度将增强，光束在界面受到向上的力。

(1)现有一束向某点会聚的激光束射向折射率大于周围介质的小球，试分析图题-3所示情况下，小球受到激光束的总作用力方向。

[image: image336.png](%5 29 BH)
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(2)用光镊子捕获和移动水中的玻璃小球十分方便。下图是利用光镊子把水中玻璃小球排成“人”字形或“口”字形的照片。实验时，将混有直径为2.5微米的玻璃小球的水溶液滴在载玻片上，然后利用光镊子将玻璃小球提离载玻片，并在水中移动。设光镊子的捕获力与激光的功率成正比。已知玻璃小球的密度
[image: image176.wmf]33
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，激光的最大功率为
[image: image177.wmf]max
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=

毫瓦，球体的体积
[image: image178.wmf]3
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。实验发现当激光功率为
[image: image179.wmf]16

P

=

毫瓦时，恰好能将玻璃小球提离载玻片。求该光镊子能产生的最大捕获力。

[image: image180.png]



2011年（大同杯）初赛试题
说明：
  1、本试卷共分两部分，第一部分为单项选择题，每题4分，共27题，计108分；第二部
分为填空题，每题6分，共7题，计42分。全卷满分150分。
  2、考试时间为90分钟。
  3、考生使用答题纸，把每题的正确答案填在答题纸相应空格内。允许使用计算器，考
试完毕只交答题纸，试卷自己带回。
第一部分：选择题

1．相互接触的两个物体没有发生热传递，这是因为它们具有相同的(    )

A．体积    B．内能    C．温度    D．比热容
2．甲、乙两人并排骑自行车前进，甲看到乙是静止的，甲选取的参照物是(   )

A．地面    B．迎面驶来的另一辆车    c．甲    D．道路两旁的树木
3．下列四幅图片中，其中一幅所反映的光学原理与其它三幅不同的是(    )。
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4．夏日炎炎，气温节节上升，小徐发现温度计内的水银液面慢慢升高。水银液面升

高的原因，是因为水银的(    )。

A．体积变大了    B．比热容变大了    c．质量变大了    D．密度变大了
5.某人在车后用80牛的水平力推车，使车在平直公路上匀速前进，突然前方出现情况，他马上改用120牛的水平拉力使车减速，在减速的过程中，车受到的合力大小为（    ）
    A．40牛    B．80牛    C．120牛    D．200牛  
6．小轿车匀速行驶在公路上，坐在副驾驶位置的小青观察到轿车速度盘的指针始终在100千米／小时位置处，在超越相邻车道上同向匀速行驶的另一辆普通轿车的过程中，小青发现该轿车通过自己的时间恰好为1秒，则该轿车的车速范围为(    )。

A．15—20米／秒    B．20-25米／秒    C．25—30米／秒    D．30-35米／秒
7．两块相同的海绵分别置于相同的磅秤上，取两个相同的物块分别置于海绵上，如图所示。下列关于甲、乙两图中磅秤示数F甲、F乙大小及海绵下陷深度h甲、h乙的比较，正确的是（    ）
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A．F甲=F乙，h甲>h乙
B．F甲=F乙，h甲=h乙
C．F甲<F乙，h甲=h乙
D．F甲>F乙，h甲>h乙
[image: image338.png]


8．如图所示，密度均匀的长方体木块漂浮在水面上。若将木块虚线以下的部分截去，则（     ）

A．木块和水面均下降，且下降的高度相同

B．木块和水面均下降，且木块下降的高度更大

C．木块和水面均下降，且水面下降的高度更大

D．木块下降，水面上升，且变化的高度不相同

9．一定值电阻R两端的电压从5伏上升到6伏时，通过电阻R的电流强度增大了0.5安。则该电12的阻值为（    ）

    A．12欧    B．11欧    C．10欧    D．2欧

10.近年来全球变暖最主要的原因是(    )。

A．被大气吸收的的太阳辐射增加．    B．被大气反射到太空的太阳辐射增加

C．被大气吸收的地表辐射增加        D  被地表反射到太空的太阳辐射增加
11.甲、乙两灯为钨丝白炽灯，将它们并联在照明电路里都能正常发光，且甲灯比乙灯亮，那么（     ）

    A．甲灯的额定功率一定比乙灯大    ．B．甲灯消耗的电能一定比乙灯多

    C．甲灯的电阻比乙灯大    D．甲灯两端的电压比乙灯两端的电压大
12.容器内原来盛有水银，有一只小铁球浮在水银面上，如图(a)所示。现再向容

[image: image339.png]A




器里倒人油，使小铁球完全浸没在这两种液体中，如图(b)所示，则(    )。

A．铁球受到的浮力增大

B．铁球受到油的压力而下沉了些

C．铁球上升些使它在水银中的体积减小

D．铁球保持原来的位置不动
13．下列所描述的现象中，发生的物态变化不属于液化的是（     ）

    A．在寒冷的冬天，长跑运动员在跑步时，不断从口中呼出“白气”

    B．在严寒的冬夜，房间玻璃窗的内表面常有小冰花出现

    C．在炎热的夏天，可看到棒冰周围冒出“白气”

D．在炎热的夏天，自来水管的表面常有水珠出现
14.在如图所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键S，当滑片P置于滑动变阻器

的中点时，电压表的示数为4伏；当滑片置于滑动变阻器的b端时，电压表的示数变化了2

伏，此后15秒内定值电阻R，产生的热量为60焦。下列结果正确的是（    ）
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  A．电源电压为10伏

  B．R1的阻值为18欧

  C．滑动变阻器R的最大阻值为9欧

  D.R1先后两次消耗的电功率之比为4:3

 15.平面镜水平放置且镜面朝上，在镜面上方竖直放置一凸透镜，在凸透镜左侧主光轴上两倍焦距处有一点光源s，关于点光源在该光具组中成像情况的判断，正确的是（    ）
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A．两个实像，两个虚像

B．两个实像，一个虚像

C．一个实相，两个虚像
D．一个实相，三个虚像
[image: image342.png]


16.在两端开口的弯管内用两端水柱封闭了一段空气柱，关系如图所示。现将左侧试管底部的阀门K打开，释放掉少量水后立刻关闭阀门，A、B、C液面相对各自原来的位置上升或下降的长度△hA、△hB和△hc之间的大小关系为(    )
A. △hA=△hB=△hc
B. △hA>△hB>△hc
 C. △hA>△hB=△hc
 D. △hA=△hB>△hc
17.分别用铁和铝做成两个外部直径和高度相等，但内径不等的圆柱形容器，铁杯装

[image: image343.png]


满质量为m1的水后总重为G1；铝杯装满质量为m2的水后总重为G2。下列关系不可能正确的（       ）

A. G1<G2, m1<m2

B. G1>G2, m1>m2

C. G1<G2, m1>m2

D. G1>G2, m1<m2
[image: image344.jpg]


18.如图所示，体积相同、密度分别为ρA、ρB的A、B两立方体正对叠放于水平桌面上，且ρA：ρB=l：3。A对B的压强为pA，B对桌面的压强为pB。现逐渐减小A的体积，但始终保持A的形状为立方体且密度不变。在A的体积逐渐减小的过程中，pA与pB的比值（    ）
A．始终变大

B．始终变小

C．先减小后变大

D．先增大后减小

[image: image345.png]


19.如图所示，置于水平桌面上的一个密闭的圆锥形容器内装满了重力为G的某种液

体。已知：圆锥形容器的容积公式为V =πR 2h/3，其中，R、h分别为容器的底面半径和高。则容器内的液体对容器侧面的压力大小为(    )

A.G

B. 2G

C. 3G

D. 0

20.在地球赤道上空某处有一小磁针处于水平静止状态，突然发现该小磁针的N极向东偏转，可能是（    ）

    A．小磁针正西方向有条形磁铁的S极靠近小磁针

    B．小磁针正北方向有一条形磁铁的S极靠近小磁针

    C．小磁针正上方有电子流自东向西水平通过

D．小磁针正上方有电子流自南向北水平通过
21.如图所示，两根硬杆AB、BC分别用铰链连接于A、B、C，整个装置处于静止状态。关于AB杆对BC杆作用力的方向正确的是（   ）。
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A．若计AB杆重力，而不计BC杆重力时，由A指向B

B．若计AB杆重力，而不计BC杆重力时，由C指向B

C．若不计AB杆重力，而计BC杆重力时，由B指向A

D．若不计AB杆重力，而计BC杆重力时，由B指向C

22.一个用半导体材料制成的电阻D，其电流I随它两端电压U的关系如图(a)所示，

如果它与两个标准电阻R1、R2并联后接在电压恒为U的电源两端，三个用电器消耗的电功

率均为P。现将它们连接为如图(b)所示的电路，再接在该电源的两端，设电阻D和电

阻R1、R2消耗的电功率分别是PD、P1、P2，下列判断中错误的是(    )
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A.Pl >P2

B.Pl > 4PD

C. PD< P2

D. P1 < 4P2

23.地球半径为R，地球自转周期为24小时，某地球同步卫星位于赤道上空且离地面的高度约为5.6R，卫星正下方地面上有一观察者，用天文望远镜观察被太阳光照射的此卫星。若不考虑大气对光的折射，春分（即太阳光直射赤道）那天在日落的时间内，此人观察不到卫星的时间约为(    ）。

    A．40分钟    B：70分钟    C．100分钟    D．140分钟
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24.如图所示，只含红光和紫光的复色光束PO，沿半径方向射人空气中的玻璃半圆柱后，如果只被分成OA和OB两光束沿图示方向射出，则(    )。

A．OA为红光，OB为紫光

B．OA为紫光，OB为红光

C．OA为红光．OB为复色光

D．OA为紫光，OB为复色光
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25.如图所示，劲度系数为k1的轻弹簧A一端固定在地面上并竖直放置，质量为m的物块压在弹簧A上，用一细绳跨过定滑轮，一端与m相连，另一端与劲度系数为k2的轻质弹簧B相连。现用手握住弹簧B的右端使其位于c点时，弹簧B恰好呈水平且没有形变．将弹簧B的右端水平拉到d点时，弹簧A恰好没有形变。已知：k2<kl，则c,d之间的距离为（    )。

26.在如图所示的电路中，电源电压保持不变，此时三个灯泡的亮度相同。将滑动变阻器的滑片P向右稍微移动一小段，关于三个灯泡亮度之间关系的判断，正确的是（    ）
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A．丙灯最亮，乙灯最暗

B．丙灯最亮，甲灯最暗

C．乙灯最亮，甲灯最暗

D．乙灯最亮，丙灯最暗

27.当物体中存在温度差时，热量会从温度高的地方向温度低的地方传递。对于一长度为L、横截面积为s的均匀金属棒，当两端的温度差稳定为△T时，△t时间内从高温端向低温端传递的热量△Q满足关系式：△Q= kS△T△t/L；其中k为棒的导热系数。如图所示，长度分别为L1、L2，导热系数分别为k1、k2的两个横截面积相等的细棒在D处紧密对接，两金属棒各自另一端分别与温度为400开、300开的恒定热源良好接触。若L1：L2= 1:2，k1：k2=3：2，则在稳定状态下，D处的温度为(    )。

A．375开
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B．360开

C．350开

D．325开

第二部分   填空题

 28.2n+1个阻值均为R的电阻通过导线首尾相连成一圆环，相邻的两个电阻之间均可引出一接线柱，从而构成一变阻器，则利用该变阻器可获得不同阻值的个数为____个；最大阻值为______________
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    29.一根轻质小弹簧原长10厘米，两端分别连接在容器底部和物体A上，将水逐渐注入容器，当物体的一半浸入水中时，弹簧长l2厘米，如图(a)所示。把水倒出，改用密度为0.8×103千克／米3的油注入容器，当物体A全部浸入油中时，弹簧长15厘米，如图(b)所示。前后两种情况下物体受到的浮力之比为__________；物体A的密度为_____________千克／米3。
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    30.在底面积为s2的柱形水槽中放有部分水，在水面上浮着一块横截面积为S1，的柱状物块，物块浸入水中的深度为h，如图(a)所示。沿物块上下面中心的连线，将物块镂空贯通，镂空部分的横截面积为So，物块平衡后如图(b)所示，与图(a)比较，水面下降的高度为________；将镂下的部分压在物块上，平衡后如图(c)所示，与图(a)比较，物块下端面下降的高度为____________。

  31.如图所示，平面镜OA与OB夹角为α，若平行于平面镜OB的光线PQ经过两次反射后，反射光线恰好平行于平面镜OA，则两平面镜之间的夹角α为____；若要使平行于平面镜OB的光线PQ在两个平面镜之间最多能发生m次反射，则两平面镜之间的夹角α必须满足的条件是_____________。
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  32.  滑臂OA的电阻不计，可以在圆环上无摩擦地滑动。圆环可以产生的最大电功率为    ________瓦；电源可以产生的最小电功率为_________瓦。

33．如图所示为某磅秤的结构示意图，物体w放在平台上，物体以及平台的重量由刀口A和E分担，并通过由DF,  FC.  BG,  GO,  OQ等轻质硬杆组成的杠杆组(自重不计）的作用由Q处悬挂的砝码表示出来。该秤的结构装置中B和D也为刀口，0、G、c、F处为光滑绞链，P为OQ杆的固定转动轴，P.D同在一竖直线上，Q.C,F同在另一竖直线上。已知：AB=L1，BC=L2, DE=L3, DF=L4, OP=L5。若物体w放在平台上的某一位置时，刀口A和E的受力相等，此时砝码的质量为m，r型平台的质量为M，则物体w的质量为    _____________；若物体w不论放在平台上什么位置，秤的示数不变，则L1，L2，L3，L4之间应有的关系为______________。
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34.如图所示，不透光小圆盘P和小圆形发光面s的半径均为R，平行竖直放置，二者相距为2d。在它们正中间放置一个焦距为d的凹透镜，透镜的主光轴通过P和s的圆心。在P的右侧相距d处，放置一平行于圆盘面的光屏M（足够大）。则不透光圆盘P在光屏M上形成的本影（发光面S发出的任何光线都不能进入该区域内）面积为________；不透光圆盘P在光屏M上形成的半影（发光面S发出的光线中只有部分能进入该区域内）面积为________。
参考答案

	                              第一部分：选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	C
	B
	A
	D
	B
	A
	B
	D
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	C
	B
	C
	A
	B
	A
	B
	B
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	B
	B
	C
	A
	D
	A
	
	
	

	                               第二部分：填空题

	题号
	        答案
	 题号
	         答案

	28
	n
	n(n+1)R/(2n+1)
	29
	5:8
	300

	30
	S0h/s2
	S0h/(S1-S2)
	31
	60度
	180/m+1~180/m

	32
	9
	12
	33
	
	L1L4=L2L3

	34
	16πR2/9
	20πR2/9
	
	
	

	本试题总得分
	


33.答案=
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2011年（大同杯）复赛试题
说明：

1．本试卷共有五大题，答题时间为120分钟，试题满分为150分

2．答案及解答过程均写在答卷纸上。其中第一、第二大题只要写出答案，不写解答过程；第三至第五大题按题型要求写出完整的解答过程。解答过程中可以使用计算器。

3．本试卷中常数g取10牛/千克，水的比热容4.2×103焦/千克·℃，水的密度1.0×103千克/米3，冰的密度0.9×103千克/米3，冰的熔化热为3.33×105焦/千克。
一、选择题（以下每题只有一个选项符合题意，每小题4分，共32分）

1．潜泳的人，从水下向上看，会看到一彩色镶边、内有图像的圆面，那么  (      )

A．圆面内只能呈现水面上的部分景物

B．彩色镶边是由于水面四周各种物体的颜色所引起的

C．彩色镶边是由于不同颜色的光折射程度略有不同所致

D．圆面中图像呈现的是水面外的景物，且看到景物的高度比实际景物要低
2．磁带录放机可高速播放正常录制的声音，在高速播放时最有可能听不到的声音是正常录音时   (      )
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A．音调较低的声音

B．音调较高的声音

C．响度较小的声音

D．响度较大的声音
3．两个人共同搬一个50 千克质量分布均匀的木箱上楼梯，如图所示。木箱长1.25米，高0.5米；楼梯和地面成45o，而且木箱与楼梯平行。如果两人手的用力方向都是竖直向上的，那么在下面的人对木箱施加的力与上面的人对木箱施加的力的比值是     (      )
A．8/3   B．7/3    C．5/3    D．5/4 

4．月球是地球的卫星，在地球上我们总是只能看到月球的一面，是因为月球绕地球公转的周期与自转的周期相等，请问登上月球的航天员在月球上看地球，将看到地球 (     )

A．既有绕月球的转动，又有自转   
B．只有绕月球的转动，没有自转

C．只有自转，没有绕月球的转动   
D．既没有绕月球的转动，也没有自转
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5．在图所示的电路中，当电键S闭合后，电压表有示数，调节可变电阻R的阻值，电压表的示数增大了[image: image183.wmf]U

D

。则 （    ）
A．可变电阻R被调到较小的阻值

B．电阻R2两端的电压减小，减小量等于[image: image184.wmf]U

D


C．通过电阻R2的电流减小，减小量小于[image: image185.wmf]2

U

R

D


D．通过电阻R2的电流减小，减小量等于
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6．如图所示，甲、乙两小球沿光滑轨道ABCD运动，在水平轨道AB上运动时，两小球的速度均为5米/秒，相距10米，水平轨道AB和水平轨道CD的高度差为1.2米，水平段与斜坡段间均有光滑小圆弧连接，且两小球在运动中始终未脱离轨道，两小球在轨道BC上的平均速度均为6米/秒，在CD上的速度均为7米/秒，则（    ）
A．两小球在水平轨道CD上运动时仍相距10米



B．两小球在水平轨道CD上运动时距离小于10米
[image: image363.png]


C．两小球到达图示位置P点的时间差为2秒



D．两小球到达图示位置P点的时间差为1.4秒
7．如图所示，将一柔软的导线弯成星形，并将其置于光滑水平桌面上，然后将电键S闭合，则该星形回路将  (      )

A．不会变形
B．会变形，所围面积增大        
C．会变形，所围面积减小

D．会变形，所围总面积不变      
8．过年的时候，桌上的菜肴非常丰富，其中多油的菜汤与少油菜汤相比不易冷却，这主要是因为
(     )
A．油的导热能力比水差
B．油层阻碍了汤的热辐射   

C．油层和汤中的水不易发生热交换
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D．油层覆盖在汤面，阻碍了水的蒸发
二、填空题（每小题6分，共30分）
9．如图所示，某同学从桌面上的近视眼镜中看到自己身后同一个窗户的两个像，这两个像为____________像(选填：“实”或“虚”)，是____________面镜(选填：“平”、“凹”、“凸”)所成的像， 
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10．一端封闭的玻璃管自重为G，横截面积为S，内装一段高为h的水银柱，封闭了一定质量的气体。现将玻璃管封闭端用弹簧测力计悬起，另一端没入水银槽中，如图所示。当玻璃管没入一定深度后，弹簧测力计的示数为G。若当时的大气压为p0，则此时管内上方气体的压强为_______，玻璃管内、外水银面的高度差△x为_______。(设玻璃管壁的厚度不计)
11．如图所示，在同一平面上的AC、BD两杆，分别绕相距L的A、B两轴逆时针转动，转动快慢相同，初始时刻如图(a)所示，且∠CAB=300，∠DBA=900，经过一段时间，两杆运动到如图(b)所示，且∠CAB=900，∠DBA=300，则此过程中交点M的运动轨迹为______________（选填：“直线”、“圆弧”、“其它曲线”），M移动的路程为_________。
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12．因为环境污染，北极的冰山上常年沉积着灰尘，使冰山表面吸收了更多太阳光，加速了冰山的熔化。假设覆盖着灰尘的冰山上表面每单位时间单位面积所吸收的太阳光为98瓦/米2(此数据已将太阳光白天和黑夜的不同日照量平均计算在内)。若有厚度为30米的冰山，如图所示，则仅靠阳光的暴晒，在0℃的海水中，需要约___________天才能将此冰山熔化。
13．如图所示，两根长度相等的杆OA与OB在O点用螺母铰接在一起，两臂间的夹角可以改变，OA是没有质量的轻杆，而OB杆是有一定质量且质量均匀分布的重杆，初始时两杆间的夹角为900，用一根细线悬挂端点A，两杆处于静止状态，然后将两杆间的夹角变为1000，两杆再次处于静止状态时O点相对于初始状态是_________，（选填：“上升”、“下降”、“位置不变”）为使金属杆的顶点O（即两臂连接处）位置最高，金属杆两臂张开的角度应为____________。
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三、计算题（本题共36分）

14．一底面积是100厘米2的柱形容器内盛有适量的水，现将含有石块的冰块投入容器的水中，恰好悬浮，此时水位上升了6厘米。当水中冰块全部熔化后，相比熔化前水对容器底部的压强改变了55.28帕。求石块的密度。

15．某处地面发生浅层地震。地震产生两种不同的地震波，一种是振动和地面平行的(纵向波)，一种是振动和地面垂直(横向波)，甲地震台先接受到纵向波，然后接受到横向波，两者之间的时间间隔为4秒；乙地震台也经历同样的情况，而时间间隔为10秒，已知甲和乙之间的直线距离为34.8千米，纵向地震波的速度为4千米/秒，横向地震波的速度为2千米/秒。利用以上的数据，求震中和甲处之间的距离为多少？震中和甲处的连线与震中和乙处的连线之间的夹角为多少？

16．将一功率为P=500瓦的加热器置于装有水的碗中，经过2.0分钟后，碗中水温从T1=85℃上升到T2=90℃，之后将加热器关掉1.0分钟，发现水温下降1.0℃。试估算碗中所装水的质量。
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17．如图所示的电路中，电源电压E=6伏，R=2欧；S为电键；其他8个电阻一个未知，设为Rx。剩下的7个电阻的阻值均为1欧。若闭合电键S以后，电源的输出功率为12瓦，则Rx的阻值为多少？通过Rx中的电流为多少？
四、实验题（本题共12分）

18．用最小刻度值为1毫米的刻度尺测量物理课本的长度，下列记录结果中正确的是：  (      )
A．238.0毫米    

B．23.8厘米        

C．237.90毫米        

D．2.38分米
19．在做光学实验时，某同学需要将一束平行光的宽度放大为2倍，于是他在光束路径中放置了由两片透镜组成的透镜组来到达此目的，如图所示。若其中一片透镜是焦距f的凸透镜，则：
(1)如果另一片透镜采用的是凸透镜，则其焦距应为多少？应置于何处？请作图说明；

(2)如果另一片透镜采用的是凹透镜，则其焦距应为多少？应置于何处？请作图说明；
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五．判断与说理题（本题共40分）

20．2010上海世博会给广大的参观者带来了很多新科技的体验，有亚克力杆、喷雾降温、触摸屏、LED发光二极管等，请通过阅读以下材料并回答相应的问题。
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(1)2010上海世博会英国馆是由6万根透明亚克力杆组成——这些杆的顶端都带有一个细小的彩色光源。白天，亚克力杆会将室外的光线导入来提供内部照明，从而营造出敞亮的空间感，到了晚上顶端的光源又使整个展馆散发出璀璨迷人的光影。如图所示。请简述亚克力杆如何将光线从外界传导到馆内；
(2)2010上海世博会期间，气温较高的世博园区内许多区域都安装了喷雾降温装置，喷雾装置采用物理的方式，以水为原料，利用高压，将其以较高的速度输送到喷嘴，撞击喷嘴中的撞针后形成直径4微米左右的雾滴。请简述喷雾降温的原理；

(3)电阻式触摸屏将矩形区域中触摸点(X,Y)的物理位置转换为代表X坐标和Y坐标的电压。电阻式触摸屏有两层电阻，当未在触摸屏上施力时，两层电阻不接触。当有物体在触摸屏表面施以一定的压力时，上层电阻与下层电阻发生接触，该结构可以等效为如图(a)所示的电路。此时在Y+、Y-之间加驱动电压，测量X+电压，如图(b)所示；然后在X+、X-之间加驱动电压，测量Y+电压，如图(c)所示。利用两次测得的电压值可获得接触点的坐标。
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现在有一块长10厘米，宽6厘米的手机触摸屏，以其中心为原点建立坐标轴，则触点坐标X方向的范围是[-3厘米，3厘米]，Y方向的范围是[-5厘米，5厘米]。触摸屏的驱动电压为5伏。一位同学用笔按在屏上某点，当Y+电极施加驱动电压时，测得X+电极的电压为3.2伏；当X+电极施加驱动电压时，测得Y+电极的电压为1.5伏。请通过计算判断笔按在触摸屏上位置的坐标。
(4)2010年上海世博会大量使用LED发光二极管。小明设计了一个研究LED发光二极管特性的实验，他采用滑动变阻器改变阻值的方法，用电压表和电流表测LED发光二极管两端的电压UD和通过它的电流I，得到一组数据记录，如下表中所示：
	UD / V
	0
	0.4
	0.8
	1.2
	1.6
	2.0
	
	2.6
	2.8
	3.0

	I / mA
	0
	0.9
	2.3
	4.3
	6.8
	13.0
	15.8
	24.0
	28.2
	37.0


    请回答下列问题：

①数据表中有一电压表的数据空白，根据下图(a)电压表的示数完成填写空白；

②用笔画线表示导线，在下图(b)中连接实验器材画出小明实验的实物图；
③在I—U图上用描点法画出LED发光二极管的伏安特性曲线；
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[image: image375.bmp]④已知该LED发光二极管的最佳工作电压为2.5伏，现用5伏稳压电源供电，需要串联一个电阻R才能使二极管工作在最佳状态，试在I—U图上画出R的图线。
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21．薄膜干涉是一种重要的光学现象，其装置如图甲所示，将一块平板玻璃放置在另一平板玻璃之上，在一端夹入几张纸片，从而在两片玻璃表面之间形成一个劈形空气薄膜，当某单色光垂直入射后，利用显微镜可观测到空气薄膜附近的明暗相间条纹，当纸张数不同时，条纹数也不同。如图乙所示，条纹平行且等间距。某同学测量在相同的范围内看到的亮条纹的数量，记录在如下的表格中

	纸张数
	2
	6
	10
	12
	14

	条纹数
	3
	9
	15
	18
	21


(1)请你分析上述数据，猜测单位长度内的数目与薄膜的顶角的关系

(2)将一根金属丝，替换纸片夹在两玻璃板之间，数出条纹数量为6条，请问它的直径相当于几张纸。
[image: image378.bmp](3)现在有两根粗细不相等(微有差别)的金属丝A和B，将A和B放在钢质平台上，A和B上面用一透明平板T压住，如图所示。则在T和钢质平台间形成了尖劈形空气薄层，它们在某单色光垂直照射下各产生明暗相间的条纹，试简述怎样判断A和B谁粗谁细?

2010年（大同杯）初赛试题
说明：
  1、本试卷共分两部分，第一部分为单项选择题，每题4分，共27题，计108分；第二部
分为填空题，每题6分，共7题，计42分。全卷满分150分。
  2、考试时间为90分钟。
  3、考生使用答题纸，把每题的正确答案填在答题纸相应空格内。允许使用计算器，考
试完毕只交答题纸，试卷自己带回。
第一部分：选择题
1．图24-1所示的是2010年上海世博会中国馆的效果图。据悉，中国馆将和北京奥运场馆

“鸟巢”一样，都采用了太阳能光伏技术，其中要用到“超白玻璃”，这种特殊材料具有
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较好的    (  )

A．保暖性能。

B．导电性能。

C．保洁性能。

D．透光性能。
2．下列数据中最接近实际情况的是    (    )

A．人正常步行的平均速度为10米／秒。

B．光在真空中的传播速度为340米／秒。

C．无线电波在空气中的传播速度约为3x108米／秒。

D．“神舟七号”飞船进入太空轨道时的速度约为3×108米／秒。

3．水沸腾时，有大量的气泡产生，气泡中主要是    (    )

A．小水珠。    B．空气。    C．水蒸气。    D．氧气。

4．下列现象中，通过做功改变内能的是    (    )

A．人晒太阳感到暖和。    B．在蒸笼里加热馒头。

C．感冒发烧，用冷毛巾敷额头。    D．电炉通电后，电热丝变红。

5．食用冻豆腐时，发现豆腐内存在许多小孔，在小孔形成的过程中，发生的主要物态变

化是    (    )

A．凝固和熔化。    B．液化和升华。    C．凝华和熔化。    D．凝固和汽化。

6．如图24-2所示，运动员用网球拍击打飞过来的网球时，网球拍击打网球的力应该

[image: image380.bmp]    (    )

A．比球撞击球拍的力更早产生。

B．与球撞击球拍的力同时产生。

C．大于球撞击球拍的力。

D．小于球撞击球拍的力。
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7．如图24-3所示，从温度与室温（20℃左右）相同的酒精里取出温度计。温度计的示数

会    (    )

A．减小。

B．增大。

C．先减小后增大。

D．先增大后减小。

8．在图24-4所示的四种现象中，不属于光的直线传播的是    (    )
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9．某淀粉厂生产车间发生爆炸，造成多人死伤的重大事故。据专家现场勘查初步分析，

事故原因可能是车间粉尘爆炸所致。“粉尘爆炸”产生的原因是由于悬浮于空气中的粉
尘    (    )

A．相互电中和时所发生的爆炸。

B．遇火源燃烧引起的连续爆炸。

C．自燃而引起的爆炸。

D．相互摩擦产生电火花而引起的爆炸。

10.如图24-5所示，放在水平地面上的是三个由同种材料制成的实心立方体、长方体和

圆柱体，则它们对地面的压强最大的是
A．立方体。

B．长方体。

C．圆柱体。

D．缺少条件，无法判断。

11.某同学连接的电路实物图如图24-6所示。闭合电键后，灯泡L1、L2都不亮，他用电压

表进行电路故障检测，测试结果如左下表所示，则可以判定电路中的故障是(    )

	  测试点
	  a、b
	  c、d
	  d、f

	电压表示数
	有示数
	无示数
	有示数


A．灯泡L1短路。    B．灯泡L2短路。

C．cd段断路。    D．df断路。

12.U形管内注入适量的水银，然后在左右两管内分别注入水和煤油。两管通过水平细管

相连，细管中的阀门将水和煤油隔离，两管中的水银面相平，如图24-7所示。当阀门打

开瞬间，细管中的液体会(    )

A．向左流动。

B．向右流动。

C．不动。

D．水向右流动，煤油向左流动。

13.如图24-8所示，F1、F2是凸透镜的焦点，S是放在凸透镜前的点光源，S’是S经凸透镜所成的像。，当光源S沿平行主轴的方向向透镜移动时(始终保持u>f)，像S’远离透镜移

动的情况是    (    )

A．沿平行主轴方向。

B．沿O与S’连线方向。

C．沿F2与S’连线方向。

D．沿F1与S’连线方向。

14.星期天，小林同学在父母的协助下，从早上6:00开始每隔半小时分别对他家附近的气

温和一个深水池里的水温进行测量，并根据记录的数据绘成温度一时刻图线，如图24-9

所示。则可以判断    (    )

A．甲是“气温”图线，乙是“水温”图线，因为水的比热容比空气的大。

B．甲是“气温”图线，乙是“水温”图线，因为水的比热容比空气的小。

C．甲是“水温”图线，乙是“气温”图线，因为水的比热容比空气的大。

D．甲是“水温”图线，乙是“气温”图线，因为水的比热容比空气的小。
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15.如图24-10所示，墙面上挂着标有“255”数字的牌子，在其相邻的一墙面上挂着一平

面镜，地面上也放有一平面镜，通过平面镜不可能看到的数字是    (    )

A. 522。

B. 552。

C. 225。

D. 252。

16.轿车的仪表盘上有一个显示汽车车门关闭状况的指示灯。只要四个车门中有一个没有

关好（即此时装在未关好车门上的电键处于断开状态），指示灯就会发光从而提醒驾驶
员。在图24-11所示的四个电路中，设计正确的是    (    )
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17.在盛水的长方体容器上方的横木上，用细线竖直悬挂一个实心铁球，铁球位于水面上

方。容器置于两支撑物上而保持静止，如图24-12所示。容器对左边支撑物的压力为Nl，

对右边支撑物的压力为N2。现将线放长，使铁球浸没在水里，则    (    )

A．N1变大，Ⅳ2变小。

B．N1变小，N2变大。

C．N1、N2均变大。

D．N1、N2均不变。

18.如图24-13所示，额定电压为110伏的A、B两盏电灯，额定功率分别为100瓦和25瓦。

把它们接到220伏的电路上，欲使它们都能正常发光且电路消耗的电能最少，正确的电

路是
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19.在图24-14所示的电路中，电源电压保持不变。下列关于电路故障的判断，正确的是

A．若R1断路，电流表示数变小，电压表示数为零。

B．若R2断路，电流表示数变小，电压表示数变大。

C．若R3断路，电流表示数为零，一电压表示数变小。

D．若R4短路，电流表示数变小，电压表示数变大。

20.如图24-15所示，三根长度均为L的轻绳分别连接于C、D两点，A、B两端悬挂在水平

天花板上，相距为2L。现在C点悬挂一个质量为m的重物，为使CD绳保持水平，在D点应

施加的最小作用力为    (    )

A．mg。

B．√3/3mg。

c．1/2mg。

D．1/4mg。
21.将质量为m、温度为O℃的雪（可看成是冰水混合物）投入装有热水的容器中，热水的

质量为M，平衡后水温下降了t；向容器中再投入质量为2m上述同样性质的雪，平衡后容

器中的水温恰好又下降了t。则m:M为    (    )

A. 1:2    B.1:3    C.1:4    D.1:5。

22.图24-16为复杂电路的一部分，电阻Rl、R2、R3的阻值之比为1:2:3，通过这三个电阻

的电流之比为4:1:2。则电流表A1、Az的示数之比为    (    )

A. 1:1。

B. 2:1。

C. 3:1。

D. 4:1。

23.某探空气球（包括其下方的吊篮）与其下方吊篮中物体的质量之比为1:2．吊篮所受

的浮力和空气阻力忽略不计，气球所受的空气阻力与速度成正比，所受浮力始终保持不
变，此时气球以1米／秒的速度竖直向下运动。若吊篮中物体的质量减少一半，经过一段

时间后，气球恰好以1米／秒的速度竖直向上运动。若去掉吊篮中所有的物体，气球能达

到的最大速度为    (    )

A．2米／秒。    B．3米／秒。    C．4米／秒。    D．5米／秒。

24.将某灯泡接到电压不变的电源两端，灯泡的电功率为40瓦。如果将灯泡和某电阻R串

联后再接到上述电源的两端，电阻的电功率为3.6瓦，不考虑灯泡的电阻随温度而发生变

化，且灯泡的电阻小于R，则此时灯泡的电功率为    (    )

A．14.4瓦。    B．32.4瓦。    C．0.4瓦。    D．0.9瓦。

25.“蜻蜓点水”是常见的自然现象，蜻蜓点水后在平静的水面上会出现波纹。某同学在

研究蜻蜓运动的过程中获得了一张蜻蜓点水的俯视照片，照片反映了蜻蜓连续三次点水
后某瞬间的水面波纹。如果蜻蜒飞行的速度恰好与水波的传播速度相等，不考虑蜻蜓每
次点水所用的时间，在图24-17四幅图中，与照片相吻合的是    (    )
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26.如图24-18所示，光滑均匀细棒CD可以绕光滑的水平轴D在竖直平面内转动，细杆AB

也可以绕光滑的水平轴B在竖直平面内转动，CD棒搁在A点上并与AB杆在同一竖直平面

内，B、D在同一水平面，且BD=AB。现推动AB杆使CD棒绕D点沿逆时针方向缓慢转动，

从图示实线位置转到虚线位置的过程中，AB杆对CD棒的作用力    (    )

A．减小。

B．不变。

C．增大。

D．先减小后增大。

27.寒假期间，小明一家人到赤道附近某景点旅游。在一个晴好的日子里，小明没有跟随

爸爸爬山，而是和另外几个朋友一起躺在山下平静的海滩上观看日落。结果，小明爸爸
在山上观察到太阳消失的瞬间要比地面上小明观察到的该现象足足晚了3分钟。已知地球

半径为6400千米，则可以判断小明爸爸所处位置的海拔高度最接近    (    )

A．450米。    B．550米。    C．650米。    D．750米。
第二部分：填空题

28.复印纸是现代办公的必备用品。某B4型号复印纸标有“80克257×364毫米”字样，一

张该型号复印纸的质量大约为__________克．（小数点后保留一位有效数字）；一般情况

下，一包复印纸共500张，聪明的小刘用刻度尺测出一包复印纸的厚度为5厘米，从而推

算出该复印纸的密度为_________千克／米3。

29.如图24-19所示，两端开口的圆筒内嵌有一凸透镜，透镜主光轴恰好与圆筒中轴线重

合。为了测出该透镜的焦距以及透镜在圆筒内
的位置，小李同学做如下实验：在圆筒左侧凸
透镜的主光轴上放置一点光源S，在圆筒右侧垂s

直凸透镜的主光轴固定一光屏，点光源S与光屏

的距离为L。左右移动圆筒，当圆筒左端面距离

点光源S为a时，恰好在光屏上成一个清晰的像；

将圆筒向右水平移动距离b，光屏上又出现了一个清晰的像。则凸透镜和圆筒左端面的距

离x为____________，该透镜的焦距f为__________。

30.一条河道被一行窄而浅的沙石隔成两条流速不同的支

流。船从岸边A点开始渡河到对岸，船相对水的速度大小始

终不变。已知船渡河的最短路径如图24-20所示，船最终到

达了对岸B点。船先后渡过两条支流的时间恰好相等，且α=

530，β=370。则两条支流的水速之比v1:v2=____；两

条支流的宽度之比d1：d2=____。
31.图24-21 (a)所示的是一把杆秤的示意图，O是秤杆的悬点，使用该秤最多能称量5

千克的重物。小王用一个相同的秤砣系在原来的秤砣下面，采用“双秤砣法”去称量7千

克的重物时，秤上的示数为3千克，如图24-21 (b)所示。那么当只挂一个秤砣时，该秤

零刻度线的位置应该在____（选填“O点”、“O点的右侧”或“O点的左侧”）。若

采用“双秤砣法”，则利用该秤最多能称量____千克的重物。
32.在图24-22 (a)所示的电路中，电源电压保持不变。将滑动变阻器R的滑片P由a端移

到b端，电压表V1、V2的示数与电流表A示数的变化关系图线如图24-22 (b)所示。根据

图线可以知道，滑动变阻器R的最大阻值为____欧，定值电阻R2的阻值为

___________欧。
33.如图24-23 (a)所示，装有部分水的试管竖直漂浮在容器内的水面上，试管内水面与

容器底部的距离为h，试管壁的厚度不计，粗细均匀。现将某物块放入试管，物块漂浮在

试管内的水面上，试管仍漂浮在容器内的水面上，此时试管内水面与容器底部的距离为
h’，如图24-23 (b)所示，则h’________h（选填“>”、  “<”或“=”）。取走该物块，

将另一物块完全浸没在该试管水中，发现试管内水面与容器底部的距离恰好又变为h，如

图24-23 (c)所示，若试管横截面积与容器横截面积之比为1：5，则新放入的物块密度
为_________千克／米3。


34.图24-24 (a)所示的是代号为“黑鸟SR-71”的战略侦察机。该侦察机以两倍音速在

距离地面高度为L的高空水平飞行，某人站在地面上A点，当侦察机经过D点时，其正下

方恰好是A点，如图24-24 (b)所示。人最先听到的轰鸣声是侦察机飞到距离A点

_________处所发出的，当人听到该声音时，侦察机离A点的距离为________

2010（大同中学杯）

初赛试卷参考答案
__________________________________________________________

	第一部分

	题号
	答案
	题号
	答案
	题号
	答案
	题号
	答案
	题号
	答案

	1
	D
	2
	C
	3
	C
	4
	D
	5
	A

	6
	B
	7
	C
	8
	C
	9
	B
	10
	C

	11
	D
	12
	A
	13
	C
	14
	A
	15
	D

	16
	C
	17
	A
	18
	C
	19
	D
	20
	C

	21
	B
	22
	B
	23
	B
	24
	C
	25
	A

	26
	B
	27
	B
	-----------

	得分：

	第二部分

	题号
	答案
	题号
	答案

	28
	7.5
	0.8 × 10
[image: image192.wmf]3


	29
	(L-b-2a)/2
	(L
[image: image193.wmf]2

-b
[image: image194.wmf]2

)/4L

	30
	3：4
	3：4
	31
	0点右侧
	11

	32
	9
	2
	33
	>
	1.25×10
[image: image195.wmf]3



	34
	2
[image: image196.wmf]3

L / 3
	2L
	--------

	得分
	

	本试卷总得分
	


2010年（大同杯）复赛试题
说明：

1．本试卷共有五大题，答题时间为120分钟，试题满分为150分

2．答案及解答过程均写在答卷纸上。其中第一～第二大题只要写出答案，不写解答过程；第三～第五大题按题型要求写出完整的解答过程。解答过程中可以使用计算器。

3．本试卷中常数g取10N/kg，水的比热容4.2×103J/kg·℃。

一、选择题（以下每题只有一个选项符合题意，每小题4分，共32分）

1．教室里用投影仪放映课件时，银幕上出现了正常画面，若有一只小虫正好落在投影仪的镜头上，此时对画面的影响是（      ）
A．画面变得模糊    
B．画面稍微变暗了一些

C．画面上出现该小虫清晰的像      
D．画面上出现该小虫的像，但不清晰

2．蝴蝶飞行时能产生每秒振动5～6次的声波，蜜蜂飞行时能产生每秒振动300～400次的声波。假如你的眼睛被蒙上，那么有蝴蝶和蜜蜂分别从你头顶附近飞过，则（      ）
A．蝴蝶、蜜蜂飞过时，都能被发觉

B．蝴蝶、蜜蜂飞过时，都不能被发觉
C．蝴蝶飞过时能被发觉，蜜蜂飞过时不能被发觉
D．蜜蜂飞过时能被发觉，蝴蝶飞过时不能被发觉
3．大雪后，人们会感到外面万籁俱静。其主要原因是（      ）
A．大雪后，气温降低，人的听觉变迟钝  

B．大雪蓬松且多孔，对噪声有吸收作用
C．大雪后，大地银装素裹，噪声被反射  
D．大雪后，气温较低，噪声传播速度变慢
4．人类燃烧矿物燃料放出大量的CO2，使大气的平均温度上升。这其中的主要原因是（      ）

A．CO2对红外线的反射            B．CO2对红外线的吸收

C．CO2对可见光的反射            D．CO2对可见光的吸收

5．在煮饺子时，将饺子投入沸腾的水中，并用勺子轻轻在锅底推动沉下的饺子，等到水重新沸腾后，加上些凉水继续烧煮一会儿使水再次沸腾，这时煮熟的饺子会浮出水面。熟饺子会浮起来的主要原因是（      ）
A．锅里的水量多了                 
B．饺子在水里经过烧煮变轻了

C．水温低时水对饺子的浮力小，水温高时水对饺子的浮力大         

D．水沸腾后，饺子内的小部分水汽化后变成水蒸气，使饺子体积增大
6．一列车由北向南在雨中行驶，坐在窗口的乘客看到雨滴相对车窗竖直下落，则（      ）

A．窗外有风，但无法判断风的方向       

B．窗外有风，而且是由北向南的风

C．窗外有风，而且是由南向北的风

D．窗外没有风，站在铁轨边的人看到雨滴是竖直下落的

7．右图中的容器内有一个凹面镜，容器内注满水，平行于主轴的光线经凹面镜反射后会聚于焦点，且焦点低于水面，设此时焦距为f。若其它条件不变，将水抽去，设焦距为f1。再在容器里注满折射率比水大的液体，设焦距为f2。则（      ）
A．f1=f = f2               
B．f1< f< f2     
C．f< f1< f2                
D．f1> f> f2
8．质量相等的甲、乙两金属块，其材质不同。将它们放入沸水中，一段时间后温度均达到100℃，然后将它们按不同的方式投入一杯冷水中，使冷水升温。第一种方式：先从沸水中取出甲，将其投入冷水，当达到热平衡后将甲从杯中取出，测得水温升高20℃；然后将乙从沸水中取出投入这杯水中，再次达到热平衡，测得水温又升高了20℃。第二种方式：先从沸水中取出乙投入冷水，当达到热平衡后将乙从杯中取出；然后将甲从沸水中取出，投入这杯水中，再次达到热平衡。则在第二种方式下，这杯冷水温度的变化是（      ）
A．升高不足40℃                  

B．升高超过40℃    
C．恰好升高了40℃                  

D．条件不足，无法判断    
二、填空题（每小题6分，共30分）
9．如图(a)所示，一根垂直于纸面的导线P放置在一水平放置条形磁铁的正上方，若导线受到磁铁给它的作用力的方向竖直向下，则导线中电流的方向是垂直纸面________（选填：“向外”或“向内”)；现将该导线稍微向右平移一段距离，如图(b)所示，则这根导线受到磁铁对它的作用力的方向为___________（选填：“右下方”、“右上方”、“左下方”或“左上方”)。


10．如图所示，大水槽里有不相溶的A、B两种液体，A液体的密度为ρ，B液体的密度为2ρ。一个边长为a的小立方体物块，一半浸没在A液体中，另一半浸没在B液体中，物块的上表面与A液体上表面齐平，则物块的密度为________ρ。若在物块上端加一个大小为物块重力0.1倍的竖直向下的压力，则物块下沉的距离为________a。（物块始终未与水槽底部接触）

11．血管变细是“高血压”病的诱因之一。为研究这一问题，我们可做一些简化和假设：设血液通过一定长度血管时受到的阻力f与血液流速v成正比，即f=kv (其中k与血管粗细无关)，为维持血液匀速流动，在这血管两端需要有一定的压强差。设血管内径为d1时所需的压强差为△p，若血管内径减为d2时，为了维持在相同时间内流过同样多的血液，此时血液的流速是原来的______倍；血管两端的压强差必须变为原来的______倍。
12．如图(a)所示直角三角板ABC的边长BC=a，AC=b，开始时AB边靠在y轴上，B与坐标原点O重合。今使A点沿y轴负方向朝O点移动，B点沿x轴正方向移动，可知三角板从图(a)所示的初始位置到图(b)所示终止位置的过程中，C点的运动轨迹为______________（选填：“单方向的直线”、“往返的直线”、“一段圆弧”或“非圆弧状的其他曲线”），C点在此过程中通过的路程为_________________。
13．在图(a)所示的电阻网络中，每一个电阻的阻值为R。某同学用如图(b)所示的装置去测量网络中任意两节点之间的电流。设电源的电压恒为E，则最大电流为__________，最小电流为_________。

三、计算题（本题共27分）

14．（12分）甲同学从学校出发步行去附近的邮局寄信，前15min内行走的速度为1m/s，为了尽快到达邮局，以后的速度提高到2m/s。在甲同学出发6min后，乙同学也想去邮局，为了赶上甲同学，乙同学以3m/s的速度行走。求：

(1)（6分）乙同学经过多少时间能追上甲同学？

(2)（6分）若乙同学比甲同学晚出发12min，则经过多少时间乙同学能追上甲同学？

15．（15分）密度为ρ=500kg/m3、长a、高b、宽c分别为0.8m、0.6m、0.6m的匀质长方体，其表面光滑，静止在水平面上，并被一个小木桩抵住，如图(a)所示。

(1)（3分）无风情况下，地面的支持力为多大？

(2)（6分）当有风与水平方向成45°角斜向上吹到长立方体的一个面上，如图(b)所示。风在长方体光滑侧面产生的压力为F，则力F要多大才能将长方体翘起？

(3)（6分）实验表明，风在光滑平面上会产生垂直平面的压强，压强的大小跟风速的平方成正比，跟风与光滑平面夹角正弦的平方成正比。现让风从长方体左上方吹来，风向与水平方向成θ角，如图(c)所示。当θ大于某个值时，无论风速多大，都不能使长方体翘起。请通过计算确定θ的值。


四、实验、作图题（本题共20分）

16．（14分）如图（1）所示盒内的电路由三个阻值均为R的电阻组成，盒外有三个接线柱A、B、C。某位同学用伏安法测量各个接线柱之间的电阻，并将数据记录在表格中。请完成以下问题：

(1)（2分）用笔线代替导线，完成测量A、B接线柱之间电阻时的电路；

(2)（3分）在测B、C接线柱之间的电阻时，电压表的示数如图（2）所示，请读出并填入表格中。

	接触点
	U(v)
	I(A)

	A、B
	1.50
	0.50

	B、C
	
	0.30

	A、C
	2.40
	




(3)（3分）测量A、C接线柱之间的电阻时，电压表的示数读数为2.40V，请将电流表的示数填入表格。

(4)（6分）画出盒内三个等值电阻可能的连接方式，并求出三个等值电阻的阻值R。
17．（6分）如图所示，一宽为ab的平面镜，垂直纸面放置，平面镜可以绕其中心轴O转动，MN为离平面镜一段距离的直线。人眼在ab与MN之间的某固定位置P点（图中没有标出），通过平面镜ab观察MN。转动平面镜，人眼可以通过平面镜观察到MN上不同的区域。当平面镜ab与直线MN平行时，人眼通过平面镜恰能观察到MN上从A点到B点的整个区域。

（1）（3分）利用刻度尺等工具，确定人眼所在位置。

（2）（3分）将平面镜ab绕O轴顺时针转过θ角，利用刻度尺等工具，画出人眼此时通过平面镜在MN上观察到的区域。






五．判断与说理题（本题共41分）

18．在科学研究中，常利用物体某些性质的互补性，制成各种器件。请对以下问题作出解答。

 (1)（6分）研究表明，导体的电阻随温度t变化的规律为R＝R0（1＋(t），其中(称为电阻温度系数。在一定的温度范围内(是与温度无关的常量。金属的电阻一般随温度的升高而增大，具有正温度系数；而某些非金属如碳等则相反，具有负温度系数。利用具有正负电阻温度系数的两种材料，可以制成阻值在一定温度范围内不随温度变化的电阻。现将横截面积相同的铜棒和碳棒串接成1.0m长的导体，要求其阻值在0(C附近不随温度变化，求所需碳棒的长度。已知：在0(C附近，铜的电阻温度系数为3.9(10 –3(C –1，该铜棒每米长的电阻为1.7×10 –5 Ω；碳的电阻温度系数为-5.0(10 –4(C-1，该碳棒每米长的电阻为3.5×10 –2Ω，铜棒与碳棒的尺寸随温度的变化可忽略。
(2)（6分）如图(a)所示，在相同的直筒中，分别用不计厚度、质量和摩擦的活塞封闭体积为V1的不同气体I、II，此时气体温度均为T1，活塞距直圆筒底高为H1。加热直筒内气体，气体温度为T2时，两活塞均上升到H2。两直筒中活塞距筒底的高度H随温度T变化的情况如图(b)所示。现用两只活塞在同一直筒中封闭温度为T1的一定量的上述两种气体，封闭在直筒中的两种气体被活塞隔开，总体积仍为V1。试根据H—T图提供的信息，判断封入上述两种气体的初始体积之比满足什么条件时，被封闭气体的温度从T1升高到T2的过程中，总体积随温度升高均匀增大。


19．（15分） 光速的测定在光学的发展史上具有非常特殊而重要的意义。它不仅推动了光学实验的发展，也打破了光速无限的传统观念，引发了一场物理革命，爱因斯坦提出了相对论。 
(1)（4分）最初的光速值是根据丹麦科学家罗默的理论测出的。罗默对木星系进行了长期系统的观察和研究。他发现，离木星最近的卫星——木卫一绕木星运行，隔一段时间就会被木星遮食一次，这个时间间隔在一年之内的各个时间里并不是完全相同的。罗默在解释这个现象时说，这是因为光穿越地球轨道需要时间，最长时间可达22min，已知地球轨道半径
[image: image197.wmf]8
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请根据罗默的数据算出光速的大小。
(2)（5分）如图所示是迈克尔逊用转动八面镜法测光速的实验示意图，图中P可旋转的八面镜，S为发光点，T是望远镜，平面镜O与凹面镜B构成了反射系统。八面镜距反射系统的距离为AB＝L（L可长达几十千米），且远大于OB以及S和T到八面镜的距离。现使八面镜转动起来，并缓慢增大其转速，当每秒转动次数达到n0时，恰能在望远镜中第一次看见发光点S，由此迈克尔逊测出光速c。请写出测量光速的表达式。
(3) （6分）一车厢以速度v在水平地面上行驶，车厢底部有一光源，发出一光信号，射到车顶。已知在车厢里的观察者测量到这一过程所用的时间为(t0，如图（a）所示。另外一个观察者站在地面，他测量到的这一过程所用的时间为(t，如图（b）所示。研究表明不论观察者是站在车厢里还是在地面上，车厢的高度L0都是不变的，光在车厢里和地面上传播的速度都是c，试判断(t和(t0哪一个更大一些，从中可以得出什么结论。



20、（14分）两艘船A与B，在t=0时从港口O处同时以相同的速度v=10m/s分别向东、向南匀速前进，如图所示。当A船距O点L1＝50m处第一次鸣笛，发出短促的汽笛声，以后每前进50m鸣笛一次。声波以u=340m/s的速度向各个方向传播。

(1)（6分）求B船上的水手首次听到汽笛声的时刻。

(2)（8分）求B船上的水手首次听到汽笛声到第二次听到汽笛声的时间间隔，并判断B船上的水手以后听到相邻两次汽笛声的时间间隔是否发生变化。


2010复赛参考答案

一、选择题（每小题4分，共32分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	B
	D
	B
	B
	D
	B
	A
	C


二、填空题（每格3分，共30分）
9、      向内               ，        左下方             。

10、     1.5               ，       0.15                。

11、     
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三、计算题（本题共27分）

14、（12分）

当乙同学晚出发时间为6min时，小于10min，必定在甲同学行走速度为1m/s时追上。

1（6×60+t）＝3t  

 即t=180s=3min追上

当晚出发时间为12min时，大于10min，必定在甲同学行走速度为2m/s。

1×15×60＋2（t－3×60）＝3t

即t=540s=9min追上

15、（15分）
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（3）风在侧面产生的压力：
[image: image206.wmf]22
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     风在顶面产生的压力：
[image: image207.wmf]22

2

sin

Nkacv

q

=


     当
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时，长方体将不会翘起，即
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     由于
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四、实验题（本题共20分）

16、（14分）


	接触点
	U(v)
	I(A)

	A、B
	1.50
	0.50

	B、C
	2.70
	0.30

	A、C
	2.40
	0.40


（2）

（3）

（4）

RAB＝1.50/0.90＝3.0Ω    RBC＝2.70/0.30＝9.0Ω    

有以下两种可能，连接如下图，左图中每个电阻值为6Ω，右图中每个电阻值为3Ω

17、（6分）

(1)利用直线AP1、BP1找到P在平面镜中的像P1，利用刻度尺找到人眼位置P。

(2)利用刻度尺找到人眼在转过θ角后的平面镜中的像P2。利用过平面镜端点的直线

找到观察到的区域。


五．判断与说理题（本题共41分）

18、（1）（6分）

设0℃时碳棒长为x（m） 则0℃时铜棒长为(1-x)(m)

根据R＝R0（1＋(t），可得：

要使电阻阻值不变，则

 [1.7×10 –5(1-x) （1＋3.9(10－3t）] + [3.5×10 -2x （1-5.0(10－4t）]不随温度t变化，即与温度t相关的系数等于零。可得：

1.7×10 –5(1-x) 3.9(10－3-3.5×10 -2x 5.0(10－4=0

X＝3.8×10-3(m)
（2）解答：（6分）

在图（b）中，以温度为T1时和T2时为端点，用直线连接。
通过测量不同温度时的数据，发现气体Ⅰ的高度与线性变化的高度的差值始终等于气体Ⅱ的高度与线性变化的高度的差值一半，因此，可利用两种气体的互补特性，取气体Ⅰ的体积等于气体Ⅱ体积的两倍，使直筒中气体的总体积在T1时仍为V1，且随温度的增加而均匀增加。即初始时气体Ⅰ的体积与气体Ⅱ的体积之比为2。
19．（1）(4分)    
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（2）(5分) 由第一次看见发光点可知，光传播2L的距离所用的时间等于八面镜转过1/8转所用的时间，即t＝1/8n0。可得光速为：
[image: image216.wmf]0

0

2

16

1

8

L

cnL

n

==

。

（3）(6分)在车厢内观察
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在地面上观察
[image: image218.wmf]222

0

()()

vtLct

D+=D



[image: image219.wmf]00

0

22

LL

tt

c

cv

D=>=D

-


结论：运动的参照系里时钟变慢。

20．（1）（6分）第一个声音信号从A船→B船，要经过
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船B上的水手听到第一声汽笛声的时刻为5.2124（s）
（2）（8分）由第一小题可知：

第二个声音信号从A船→B船，要经过的时间为
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所以听到的声音信号的时间间隔ΔT为
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由ΔT的计算式可知，ΔT的大小仅与ΔL＝L2-L1有关，故时间间隔不变。

（其他解法结论正确同样得分）
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